

PARA EL PUEBLO

Las condiciones de la racionalización

Acuciada por la necesidad e instigada por el ejemplo del éxito material de Norteamérica, Europa se prepara a transformar sus métodos de producción. La racionalización es hoy —después de los problemas de reconstrucción política del continente— una de sus máximas preocupaciones. Nos ha parecido de gran interés actual exponer en nuestras columnas la doble tesis en presencia de este asunto del día. El trabajo que a continuación publicamos representa la voz patronal, llevada por uno de los caudillos de la gran industria: M. H. de Peyerinckhoff; y otro día daremos a conocer la opinión obrera, defendida por León Jouhaux, el secretario de la Confederación General del Trabajo de Francia. (N. de la R.)

Los semestres que acaban de transcurrir dejan la impresión de que el orden se restablece poco a poco en el mundo viejo. Las fórmulas castróficas de la guerra y de la post-guerra: producir, no importa dónde ni a qué precio, tienden a ser sustituidas por otras más racionales, que tienen la salud económica y preparan el retorno a la vida normal de las colectividades: producir exactamente, en cada momento, lo que piden las clientelas, producirlo con el mínimo de gasto, para la común satisfacción del productor, del vendedor y del consumidor.

A fuerza de sacrificios formidables impuestos a los contribuyentes, y que, por fuerza de las cosas, pesan sobre los precios de coste por una parte, y sobre la capacidad de compra por otra, con el peso imprevisto, la economía pública recobra laboriosamente su equilibrio. La vida, hasta aquella que ha encontrado una protección precaria en los fenómenos —a menudo morbosos— de la inestabilidad monetaria, siente hoy como una obligación la necesidad de conducirse razonablemente y de trabajar en el suceso por el mandato de la ciudad profesional.

La revisión necesaria de las condiciones de producción está operándose en todas partes; todos trabajan por encontrar las fórmulas de orden, de regularidad y composición en el esfuerzo que, tráfese de producción o de distribución, como de investigación científica o de equilibrio social, constituyen la aplicación normal de la razón a los negocios humanos. Llamémosla, si se quiere, «racionalización»: nombre nuevo para cosas viejas, tan viejas como la primera herramienta y la primera máquina; tan antiguas como las formas elementales de la organización sindical; tan lejanas como el balbuceo del progreso industrial; lejanas demasiado tiempo olvidado, que la gran crisis universal, con la luz trágica que ha llevado a la Economía enferma del Continente, rescribió oficialmente en el orden del día del pensamiento público, en los pueblos que quieren vivir.

Más para que la producción sea todo lo abundante y poco costosa posible, distribuiría luego del modo más económico, no basta con racionalizar el trabajo de manera que el esfuerzo útil se haga en un tiempo mínimo y con la mínima fatiga; no basta, donde ello sea posible, con adaptar el utillaje a las necesidades de la fabricación en serie (única capaz de rebajar hasta el mínimo el precio de venta sin amorar la calidad) sino con eliminar las pérdidas de primera materia y de fuerza; no basta tampoco con racionalizar la venta, evitando la superposición de intermediarios, la multiplicación de pequeños comercios—con sus gastos generales agobiantes— y la complicación en los transportes, origen de pérdidas en tiempo y dinero.

Es preciso, además con igual sentido de la organización y el mismo cuidado en armonizar las energías puestas en juego, suministrar entre coparticipantes en la producción los roces que entorpecen el funcionamiento de la máquina económica, y amenazar con disminuir su marcha o detenerla. No es siquiera necesario emplear los resortes de la solidaridad humana y del progreso social, para convenir en el plan de la mera economía—en la medida de una cooperación, no ya patronal, sino activa, de todos los elementos productores, en bien del progreso común y del común bienestar.

Lo mismo que los directores del movimiento obrero, nosotros los patronos creemos que el objeto final de la racionalización debe consistir en poner el mayor número posible de productos y el más bajo precio a disposición de los consumidores: en acrecentar la capacidad de absorción del mercado y proporcionar así—como a dos manos—la prosperidad general. No es esto un descomulgamiento, sino apenas una verdad descubierta de nuevo, un truismo del más elemental buen sentido. No hay más que prosperidad, en la ciudad como en la empresa; prosperidad de cuyos resultados se benefician todos: la empresa, aumentando, con su capacidad de ganancias, su potencial de resistencia o de desarrollo; el capital—ese trabajo que ha ido acumulándose—elevando su remuneración; la mano de obra, mejorando sus condiciones de existencia; el consumidor, ampliando su posibilidad de estar mejor servido y a menor coste.

Para el logro de esta prosperidad, fuerza de la cual nadie puede encontrar ven-

nientemente documentada de las condiciones de trabajo, digamos en seguida que es perfectamente legítimo. Si se le diera el sentido corriente en lenguaje de negocios, supondría una manumisión efectiva de la empresa, y entonces consideraríamos la fórmula inadmisible en doctrina y además inaplicable en la práctica. Apartaría de las responsabilidades de la dirección a quienes constituyen el negocio y sosteniéndolo a su solo riesgo, se han calificado para administrarlo. Señalaría, en materia de fisiología económica, una temible regresión. Asimismo, si se entendiera por esta palabra el ejercicio de esas funciones de alta vigilancia y derecho soberano que corresponden, en una democracia moderna, a los representantes de la nación, y por delegación a la autoridad gubernamental o administrativa, la pretensión parecería igualmente inadmisible.

¿No estamos, acaso, obligados—aunque nos pese—a tomar en consideración la relativa fragilidad de la fracción representativa obrera, a la que animan, en su conjunto, esos sentimientos de cooperación, dictados por el buen sentido y seguros generadores del progreso social? Si su educación económica parece al nivel de las necesidades actuales la estadística de clasificación de las diferentes agrupaciones obreras demuestra que el equilibrio de efectivos es muy inestable y, en muchos casos, desfavorable al grupo más progresivo. ¿No se advierte el peligro, habiendo admitido a constructores en puestos de colaboración, de encontrar después que han sido sustituidos por destructores? Es un peligro que puede convertirse en temidas muchas buenas voluntades y que ha de hacer prudentes a los espíritus más constructivos.

Motivos de reflexión, pero no de renuncia. Es deber nuestro encontrar, de común acuerdo, las fórmulas posibles de cooperación, donde existan, y según los medios de nuestras organizaciones respectivas, allí donde puedan tener el mejor rendimiento. Deber nuestro, también, llegado el momento, el sugerirlos, con los procedimientos y en la medida que la observación objetiva de los hechos hará parecer adecuados. El debate no se plantea entre un asalariado que pide y un patrono que se defiende. Transcurre entre gente de buena fe, deseosa de afianzar lo que, en interés colectivo, está ya logrado como mejor y más sólido y mejorarlo aún si es posible. Nada sería más torpe ni más peligroso para las ideas que les son comunes, que el querer traducirlas con anticipación en fórmulas doctrinales o soluciones a priori. No se olvide que estamos en el terreno de las realidades vivas, de las realidades económicas, que no son de las que se deben atropellar con prisas. Hay que interpretarlas y orientarlas: no contradecirlas.

HENRI DE PEYERINCKOFF Presidente del Comité Obrero de Francia.

(Prohibida la reproducción.)

Toulouse, nueve, valse, de Strauss; Hamburgo, ocho, retransmisión de «Manón», ópera; Berna, ocho, música de gaita tirolesa; Francfort, ocho, selección de operetas; Bruno, diez, transmitido desde la Exposición; Roma, nueve, retransmisión de «Manón», ópera, cinco actos; Estocolmo, nueve, variedades; Oslo, 8,30 orquesta; Langenberg, ocho, retransmisión de «El castillo de los duendes», ópera, de Millocker; Berlín, 8,30, retransmisión desde el teatro de la Opera; Daventry, 8,30, recital a violín por Boris Zacharewitsch; Bruselas, 8,30, concierto de gala; Viena 6,30, retransmisión de «La Princesa del doll», ópera, de Léo Fall; Milán, 8,50 concierto; Munich, ocho, despedida alegre de la semana; Lausana, 8,30, canciones cómicas.

Ofertas: Una estación superpotente, a base de última palabra en radio, garantía de absoluto, compuesta de: radiofrecuencia sintonizada, en magnífico mueble de haya; cinco lámparas Philips; alavoz Philips grande, acumulador Willard, 90 amperes, otro para rejilla, 3,5; aparato de potencia para Philips y cargador de la misma marca, voltmetro, inversor, densímetro, casco telefónico doble, 2.000 ohms; todo en perfecto estado, por 1.000 pesetas. Una caja, para unir con pilas de Linterna, 90 voltios, nueva (con pilas colocadas), por 27 pesetas.

Correspondencia: A varios lectores.—Capital.—Han llegado a nuestro poder en limitadísimo número y pueden ser retirados; ésta es respuesta a la consulta personal de pasados días.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Tratamientos fisioterapéuticos, empleados en los mejores Sanatorios Doctor SALA, Libertad. 65. De 2 a 4.

Ecos

El puente del Mar

Lo ocurrido ayer, a las 12,30, no es extraordinario: diariamente se da idéntico espectáculo, quizás repetido en la misma jornada.

¿Qué fue ello? Un atasco del tránsito. Un carro, descendente del puerto, cargado de rollos de hierro en varillas, al tomar la subida del puente no pudo hacerlo. Resbaló la caballería, cayó, se rompieron las varas y ni aun con el auxilio de todos los hombres de buena voluntad hubo modo de apartar el carro de la entrevía y de salvar al pobre caballo a quien casi se le fracturaron las piernas.

Hubo que descargar el vehículo; desenganchar el animal; más de una hora de atasco. Los tranvías tuvieron que regresar por el puente del Real.

Para el señor Gobernador

Nada cuesta hacer la prueba de lo que proponemos y es seguro que el mismo público se sometería gustosísimo a la disposición de la primera autoridad civil, si ésta se dignase aceptar la iniciativa. Trátese sencillamente de que una o dos veces por semana, los espectadores, al terminar la función, salgan del teatro no con el orden caprichoso con que se hace ordinariamente, sino sometidos a una regulación dictada por los técnicos, según la especial estructura de cada coliseo.

Hay que enseñarles a salir al espectador. Que no sólo sepa por dónde tiene la entrada para recogerse o para recrear su espíritu en el goce de una bella obra; sino por dónde puede salvar su vida si, por desgracia, un accidente la amenaza.

Lo mismo debe hacerse en los cines. Esto ni cuesta dinero ni siquiera produce molestias. Evacuar ordenadamente el recinto; que cada espectador sepa, por haberlo practicado repetidas veces, cómo puede ganar la calle sin atropellar a nadie, sin verse atropellado. Y en las funciones en que el ensayo se decide por la autoridad, la evacuación del local se efectuará como dispongan los agentes, previamente asesorados, naturalmente, por los facultativos.

Es decir: repetirle una y otra vez, y mil veces, si es preciso, al espectador, cómo se vacía un teatro de vasta capacidad en un instante, obligándole, lo que hará sin protesta, a practicarla de vez en cuando.

Aprovechemos la tristísima lección del Teatro de Novedades. Que sea la última. Y para que así resulte, la práctica de lo que proponemos adiestrará al público. Lecciones que no se practican, lecciones que se olvidan.

Un ofrecimiento plausible

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En estos momentos de honda emoción ante las terribles catástrofes de Madrid y Melilla, y en cumplimiento del más elemental de los deberes, le dirijo la presente para ponerme incondicionalmente a su entera disposición para cualquier festival que pudiera organizarse en beneficio de aquellos hermanos cuyos hogares invadido la desgracia.

Me interesa muy mucho hacer constar, que el más modesto de todos los puestos será para mí un alto honor, ya que con ello habrá podido cooperar, si quiera sea en muy ínfima parte, a mitigar un dolor.

Con este motivo, aprovecho con gusto la ocasión para ofrecerme muy suyo atento e incondicional seguro servidor q. l. e. l. m. Vicente Ortubia»

Ignoramos si hasta ahora se ha pensado organizar una fiesta taurina, tanto en nuestra ciudad como en las demás provincias, para engrosar la suscripción destinada a las víctimas del incendio de Novedades y a las de las exposiciones de Novedades y de Cabreras Bajas.

Funciones teatrales, si tenemos entendido que se organizarán en toda España. En Madrid, desde luego, parece decidida la celebración de una magna corrida de toros con esa finalidad benéfica.

Nosotros hacemos público el ofrecimiento del simpático novillero «Niño de Teruel», para que sea tenido en cuenta en caso necesario.

El general Weyler estubo ayer en Valencia.

Ayer mañana, en el expreso de Madrid que por cierto llegó con dos horas y 25 minutos de retraso—, llegó a Valencia el general Weyler, acompañado de su hijo.

El motivo del retraso obedeció a que antes de salir para Valencia, se recibió de Castellón la noticia de que un horrible temporal de aguas había inundado las vías a más de medio metro de altura, y por lo tanto, los trenes expresos de Valencia, Andalucía, Algeciras y Cartagena, no salieron de Madrid.

Aminorado el temporal, fué dándose salida a los viajeros.

Cuántos los trenes, que al llegar a Castellón pudieron apreciar que una de las vías estaba cubierta de agua. El convoy pasó por otra con la precaución debida.

Los vecinos de la calle de la Olivareta, se quejan.

No es nueva la queja, es ya antigua y además continuará si no se adoptan disposiciones, repitiéndose el hecho censurable de encontrarse a oscuras una barriada como la de la Olivareta.

ENSEÑANZAS

Un nuevo libro sobre Guillermo II

Acaba de traducirse del alemán al francés un libro de gran interés psicológico: «Der Koenig», de Karl Rosner. Es un estudio detenido y detallado del kaiser durante los días de la guerra europea, fijándose preferentemente en el análisis de las características del kaiser en los momentos de la segunda batalla del Marne. Karl Rosner vivía cerca de Guillermo II; podía inspeccionar sus actitudes, sus gestos, sus resoluciones; podía percibir sus palabras. Si es siempre interesante descubrir la epopeya de los hombres de más alta jerarquía de un Estado, lo es de manera especial en este caso en que el jerarca llenó con su figura el ámbito del mundo y fué actor de primera fila en una de las más grandes tragedias históricas.

¿Cómo era el kaiser? Karl Rosner coincide en su definición con la que, en una pulcra y profunda monografía, dió Rathenau. Guillermo II era teatral, espectacular; no meditaba lo que iba a hacer y cuando lo meditaba ofrecía la dolorosa realidad de la extremada limitación de su inteligencia; gustaba de que se hablara de él más que de Alemania; que se temiera más al emperador que al imperio... Sus discursos y sus gestos que, antes de 1914, llegaron a ser la preocupación de todos los Estados europeos, para él no tenían otra motivación ni otra finalidad que aparecer en escena y destacar... Era frívolo, ligero, veleidoso; cambiaba de propósitos, de promesas y del concepto de la fealdad respecto a los partidarios y consejeros que le circundaban, cien veces en cien horas... No es sorprendente este diagnóstico: lo había apuntado ya Bismarck que profetizó la muerte de su obra del 70 en manos de ese monarca; lo habían divulgado los socialistas y hombres de tan fuerte independencia intelectual como Maximiliano Harden. Si Guillermo II, que alcanzó la cumbre, era lo que era, y al descender de ella es lo que es, ¿qué será de aquellos otros que no osaban siquiera alzar los ojos ante la magnificencia de Guillermo II? ¿Qué será sobre todo de aquellos que consideraron como un deber imitar los gestos, los tonos de voz, la lealtad y aun la fisonomía de Guillermo II y que aspiraron como insuperable gloria histórica a ser en su tierra lo que Guillermo II fué y era en la suya? Guillermo II es, en este aspecto, una inapreciable unidad de medida.

¿Es que de Guillermo II, en su apogeo, tenían quienes convivían con él, concepto distinto al que es ya universal, después de su derrumbamiento? No. Rosner detalla en su libro la relación de Guillermo II con los generales que en la guerra constituyeron su Estado Mayor. Era considerado por éstos como totalmente incapaz, sobre todo después del desastre de Verdun. Conspraban contra él; hablaban en voz alta de sus defectos, de sus errores, de su ineptia. Guillermo II, advertido de ello, pensó que recobraría su gloria con la gloria que representaba, después de la caída de Hindenburg, la buena estrella de Ludendorff. Pero Ludendorff fué quien más rápidamente, más despiadadamente y más violentamente le demostró y le desprecio. No le consultaba ninguna resolución; no le comunicaba una sola me-

«Con relación a la capital—añadiendo—, fueron suprimidos por la dirección general, previo informe de mi antecesor, porque su rendimiento era tan escaso que hubo días que se recogieron dos o tres cartas.

A mi entender los del interior de la capital, por su recorrido y marcha, no reportan ventaja alguna; ahora bien, lo verdaderamente interesante para el público es que, dado el incremento y desarrollo de Valencia, funcionasen estas ferias urbanas, una por la barriada de Cuarte, otra por la de la calle de Jesús y otra por la de Ruzafa y con ello saldría el público sumamente beneficiado, pues podría realizar todas las funciones postales en las mismas sin necesidad de grandes recorridos.

Por lo demás, existiendo buzones en los estancos, que son en gran cantidad, y con el auxilio de las estafetas, cuyo funcionamiento he solicitado del centro directivo, pues ya están creadas hace años, estimo resuelto el problema en bien de Valencia.

Permitásemos que insistamos en nuestras apreciaciones sosteniendo que deberían instalarse nuevamente los buzones en los tranvías urbanos y de poblados marítimos, que si en otro tiempo prestaban poco rendimiento tenemos la seguridad de que ahora serían bien acogidos una vez que el público a ellos se acostumbrase. Los estancos, prestan un servicio plausible, pero después de las seis de la tarde hora en que se verifica la última recolección, los tranvías podían resultar de gran utilidad, igualmente que los buzones de alcance—no estafetas— distribuidos convenientemente en la capital.

En Madrid, Barcelona y otras urbes así ocurre y Valencia no debe ser una excepción. De todos modos reiteramos nuestra gratitud al señor administrador de Correos por la deferencia que una vez más ha tenido con nosotros.

Dice dicho señor, que en la actualidad hay buzones en los tranvías de las líneas rurales y dentro de éstas en la casi totalidad de los coches, pues no todos los admiten por ser mayor el buzón que el hueco disponible para instalar.

Los buzones de alcance

El digno administrador de Correos con una cortesía que le agradecemos, nos escribe contestando al «Eco» que ayer publicamos relacionado con la falta de buzones de alcance que se nota en Valencia.

Los buzones de alcance

El digno administrador de Correos con una cortesía que le agradecemos, nos escribe contestando al «Eco» que ayer publicamos relacionado con la falta de buzones de alcance que se nota en Valencia.

PARA EL PUEBLO

ENSEÑANZAS

Un nuevo libro sobre Guillermo II

Acaba de traducirse del alemán al francés un libro de gran interés psicológico: «Der Koenig», de Karl Rosner. Es un estudio detenido y detallado del kaiser durante los días de la guerra europea, fijándose preferentemente en el análisis de las características del kaiser en los momentos de la segunda batalla del Marne. Karl Rosner vivía cerca de Guillermo II; podía inspeccionar sus actitudes, sus gestos, sus resoluciones; podía percibir sus palabras. Si es siempre interesante descubrir la epopeya de los hombres de más alta jerarquía de un Estado, lo es de manera especial en este caso en que el jerarca llenó con su figura el ámbito del mundo y fué actor de primera fila en una de las más grandes tragedias históricas.

¿Cómo era el kaiser? Karl Rosner coincide en su definición con la que, en una pulcra y profunda monografía, dió Rathenau. Guillermo II era teatral, espectacular; no meditaba lo que iba a hacer y cuando lo meditaba ofrecía la dolorosa realidad de la extremada limitación de su inteligencia; gustaba de que se hablara de él más que de Alemania; que se temiera más al emperador que al imperio... Sus discursos y sus gestos que, antes de 1914, llegaron a ser la preocupación de todos los Estados europeos, para él no tenían otra motivación ni otra finalidad que aparecer en escena y destacar... Era frívolo, ligero, veleidoso; cambiaba de propósitos, de promesas y del concepto de la fealdad respecto a los partidarios y consejeros que le circundaban, cien veces en cien horas... No es sorprendente este diagnóstico: lo había apuntado ya Bismarck que profetizó la muerte de su obra del 70 en manos de ese monarca; lo habían divulgado los socialistas y hombres de tan fuerte independencia intelectual como Maximiliano Harden. Si Guillermo II, que alcanzó la cumbre, era lo que era, y al descender de ella es lo que es, ¿qué será de aquellos otros que no osaban siquiera alzar los ojos ante la magnificencia de Guillermo II? ¿Qué será sobre todo de aquellos que consideraron como un deber imitar los gestos, los tonos de voz, la lealtad y aun la fisonomía de Guillermo II y que aspiraron como insuperable gloria histórica a ser en su tierra lo que Guillermo II fué y era en la suya? Guillermo II es, en este aspecto, una inapreciable unidad de medida.

¿Es que de Guillermo II, en su apogeo, tenían quienes convivían con él, concepto distinto al que es ya universal, después de su derrumbamiento? No. Rosner detalla en su libro la relación de Guillermo II con los generales que en la guerra constituyeron su Estado Mayor. Era considerado por éstos como totalmente incapaz, sobre todo después del desastre de Verdun. Conspraban contra él; hablaban en voz alta de sus defectos, de sus errores, de su ineptia. Guillermo II, advertido de ello, pensó que recobraría su gloria con la gloria que representaba, después de la caída de Hindenburg, la buena estrella de Ludendorff. Pero Ludendorff fué quien más rápidamente, más despiadadamente y más violentamente le demostró y le desprecio. No le consultaba ninguna resolución; no le comunicaba una sola me-

«Con relación a la capital—añadiendo—, fueron suprimidos por la dirección general, previo informe de mi antecesor, porque su rendimiento era tan escaso que hubo días que se recogieron dos o tres cartas.

A mi entender los del interior de la capital, por su recorrido y marcha, no reportan ventaja alguna; ahora bien, lo verdaderamente interesante para el público es que, dado el incremento y desarrollo de Valencia, funcionasen estas ferias urbanas, una por la barriada de Cuarte, otra por la de la calle de Jesús y otra por la de Ruzafa y con ello saldría el público sumamente beneficiado, pues podría realizar todas las funciones postales en las mismas sin necesidad de grandes recorridos.

Por lo demás, existiendo buzones en los estancos, que son en gran cantidad, y con el auxilio de las estafetas, cuyo funcionamiento he solicitado del centro directivo, pues ya están creadas hace años, estimo resuelto el problema en bien de Valencia.

Permitásemos que insistamos en nuestras apreciaciones sosteniendo que deberían instalarse nuevamente los buzones en los tranvías urbanos y de poblados marítimos, que si en otro tiempo prestaban poco rendimiento tenemos la seguridad de que ahora serían bien acogidos una vez que el público a ellos se acostumbrase. Los estancos, prestan un servicio plausible, pero después de las seis de la tarde hora en que se verifica la última recolección, los tranvías podían resultar de gran utilidad, igualmente que los buzones de alcance—no estafetas— distribuidos convenientemente en la capital.

En Madrid, Barcelona y otras urbes así ocurre y Valencia no debe ser una excepción. De todos modos reiteramos nuestra gratitud al señor administrador de Correos por la deferencia que una vez más ha tenido con nosotros.

Los buzones de alcance

El digno administrador de Correos con una cortesía que le agradecemos, nos escribe contestando al «Eco» que ayer publicamos relacionado con la falta de buzones de alcance que se nota en Valencia.

Plaza de Toros de Játiva

Grandiosa y extraordinaria corrida de toros para el domingo 30 de Septiembre 1928 A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE Seis hermosos toros de la famosa ganadería del marqués de ALBASERRADA

MATADORES: BARRERA, TORRES y CLASICO

Este último tomará la alternativa. Se despachan localidades y entradas en Valencia, en el TEATRO AVENIDA, frente a la estación del Norte. NOTA IMPORTANTE: Al terminar la corrida habrá trenes de Játiva a la HENCINA, ALCOY y VALENCIA.

Junta de las Colonias Escolares Blasco Ibañez

Esta Junta celebrará sesión ordinaria domingo, día 30, a las once de la misma, en su domicilio social...

El pintor Amadeo Roca

Cuando la voluntad se pone al servicio de nuestras pasiones, cuando el esfuerzo humano actúa para cristalizar en hechos lo que reside en nuestro ser íntimo...

Y en arte, cuando concurre esta circunstancia y coincide ella con un temperamento, puede decirse que se han armonizado los elementos para significar a un maestro...

Este es el caso del pintor Amadeo Roca, pensionado este año para Roma por la Diputación Provincial de Valencia...

El sol de un porvenir audaz alumina sus primeros pasos y no ha de pasar mucho tiempo sin que veamos destacada su personalidad...

Amadeo Roca no pinta mucho tiempo, pero es artista por naturaleza y vencerá en su empresa...

El joven pintor se esfuerza por penetrar el alma de las cosas, y se anhela suyo, anhelo de artista que tiene conciencia de su misión...

Percepto siempre de visiones elevadas, le parecen pobres sus interpretaciones y alimenta así la inquietud que le obliga a superarse...

Si dijéramos que es un pintor consumado, seríamos injustos: precisamente emplea alguna cuando su actualidad le ha colocado ya de lleno frente a la vida...

Las estéticas modernas no le son desconocidas. Ha paseado por los senderos de todos los tiempos y ha saboreado el perfume de muchas tendencias...

Como tiene un sentido moral y honrado del arte, lleva ese criterio a sus manifestaciones y por eso el producto de su esbozo, aunque adolezca, en algunos casos, de los errores superficiales del oficio...

Atenas si se le conoce algún paisaje, y como en retazos tiene verdaderos aciertos, si a esto unimos su amor a la psicología, no es aventurado pensar que su intuición artística, sana y con excelente disposición moderna, le llevará a destacarse notablemente en ese sentido...

Antes sus retratos, sintetiza sentimientos en sus trazos para significar gestos que reflejan nuestro ser íntimo. Les da esa vida que no siempre se aprecia superficialmente, pero que late en el íntimo de sus modelos...

Joven de edad, joven de ideas y, sobre todo, joven de corazón, acomete su cruzada con todo entusiasmo y las dudas y dudas de que se duele ante sí mismo cuando trabaja esas dudas que tanto nos excitarán en nuestra juventud...

Hasta aquí fue Amadeo Roca el alumno de gusto exquisito que trabaja con cariño su obligación técnica; ahora vuela hacia nuevos horizontes ávido de vivir y de crear, esas dos grandes disposiciones tan necesarias para la conquista del triunfo que le auguro...

GODOFREDO HERNANDEZ
Ciudad, Septiembre 1928.

Ateneo Mercantil Fgtrima

El día primero del próximo Octubre se reanudarán las clases de esgrima en el salón de armas del Ateneo Mercantil, que con tanto éxito vienen dándose en cursos anteriores...

DEL CRIMEN DE ALFARA

Una reconstitución del hecho y los actores del mismo

Toda la opinión pública de los pueblos de Alfara de Algimia y sus alrededores, está justamente intrigada por el repugnante asesinato en el barranco de Argules cometido.

Lógicamente se comenta, que a juzgar por los detalles de vestido y demás conocidos, la víctima no era de aquellos pueblos.

Una versión que nos explicamos que expone de una manera bastante satisfactoria lo ocurrido y quiénes pueden ser los actores de este lucreoso hecho.

En el pueblo de Algar se celebraban fiestas esta semana pasada. Según nuestros informadores, no hubiera sido extraño que con el deseo de «trabajar» en ellas hubieran salido de Valencia dos o más carteristas—sabido es que para estas tareas nunca va uno sólo—, los que pudieran llegar al pueblo de Algimia en el último tren procedente de la capital que tiene su entrada a las ocho y media aproximadamente de la noche...

El crimen debió cometerse debajo del algarrobo, muy posiblemente después de cenar asesino y víctima, habiéndose sacado del interior de la cueva la piedra que sirvió como arma, con el pretexto de que sirviera de asiento, como «hay otras que indudablemente para este fin se utilizan en aquel punto».

Terminada la cena, la víctima se acostó, y lo propio haría el agresor, durmiendo el primero y simulándolo el otro, hasta que juzgando llegado el momento oportuno, se levantara sigilosamente empuñando la piedra y la descargaría con toda su fuerza sobre la cabeza del dormido...

Debió tratarse de averiguarse, quién comió las almejas cuyas valvas vacías se encontraban cerca del asesinado y donde fueron compradas, porque creemos no lo serían ni en Alfara ni en ningún otro de estos pueblos.

Con este dato podría circunscribirse la fecha en que fueron comidos o tener un indicio de que procedían de Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Noticias

Las cigarreras y tabaqueros valencianos salen hoy de excursión para Alicante.

El acto que van a realizar es muy simpático, ya que al propio tiempo que se trata de una excursión en autocars, con todos los encantos que ello supone, el saludo a sus compañeros de Alicante es demostración de un afecto fraternal que dice mucho en favor de quienes lo realizan.

Los simpatizantes obreros serán espléndidamente recibidos por sus compañeros de Alicante que ya han publicado su convocatoria anunciando sus propósitos.

Ya en Alicante, se celebrará en aquella Casa del Pueblo una magna Asamblea en la que tomarán parte varios compañeros de Madrid y Valencia.

Siguramente que en tan importante acto se pondrán de relieve los grandes progresos de la Federación Tabaquera Española.

«Nuevo Mundo». Las hecatombes en Madrid y Melilla, encuentran una fantástica reproducción; la del Teatro Novedades, es lo más grandioso que pueda sospecharse; varias páginas, con más de cincuenta fotografías, dan al lector idea de la magnitud de esa catástrofe.

«Recogiendo la palpitante actualidad, como es el trágico incendio del Teatro Novedades, de Madrid, los juegos florales celebrados recientemente en Sueca, los festejos celebrados en Valencia y su región y numerosas informaciones gráficas de Gijón, Valladolid, Tarragona, Albacete y poblaciones más importantes de España...

«El texto lleva las firmas de notables escritores y todo el número merece la gran acogida que el público dispensa a la notable revista valenciana.

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA Frente al mar. Abierto todo el año. Cubiertos desde 5,50.

Militares. Como hablamos anunciado, ayer mañana marchó a Torreón el Capitán general, acompañado del general jefe de Estado Mayor y de sus ayudantes, con objeto de visitar el campamento que para sus escuelas prácticas ha levantado en dicha villa la Comandancia de Tropas de Intendencia.

Después de un afetuoso recibimiento al señor Castro Girona revisó la tropa y visitó detenidamente el campamento, constituido por seis tiendas de tropa, una de oficialidad y tres garitas, así como por las correspondientes a la dotación de dos dobles hornos de campaña y el funcionamiento de otro ya establecido.

También vió el señor Castro Girona el funcionamiento de un equipo W.aver, para caso de avería, en camiones que puedan ser remolcados.

El Ayuntamiento de Torreón obsérvese con pastas y vinos a los generales, jefes y oficiales, mostrándose el señor Castro Girona muy satisfecho de la visita y agradeciendo al alcalde el obsequio.

Al mediodía regresaron a Valencia el Capitán general y sus acompañantes. Con objeto de que los oficiales de complemento aprovechen las enseñanzas de las escuelas prácticas que se han de realizar este año por las diferentes armas y cuerpos del ejército, se ha dispuesto que puede autorizarse por el Capitán general la asistencia de dichos oficiales de complemento a las citadas prácticas, si voluntariamente lo solicitan de los jefes de los cuerpos a que estén afectos, sin derecho a auxilio ni emolumento alguno.

Recuentado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.728,84. Idem del Grao, 415,06. Idem del Cabanal, 137,65. Idem de Benimámet, 73,82. Estaciones sanitarias, 3.038,47. Examen de substancias, 840,76. Circulación rodada, 625. Extraordinarios, 663,75. Bebidas, 2.611,20. Total: 13.134,55 pesetas.

Farmacia Royo - Abierta toda la noche. Pl y Margall, 37

El Comité paritario interlocal de comercio en general, de Valencia, recuerda a todos los señores comerciantes en general el más exacto cumplimiento de los acuerdos que a continuación se expresan, a fin de evitarse las sanciones que, caso de infracción comprobada por la comisión inspectora, les será impuesta inexorablemente:

1.º Cumplimiento del bando de la Alcaldía de Valencia fecha 28 de Marzo de 1927, sobre descanso dominical.

2.º Que el cierre de todos los establecimientos comerciales sujetos a su jurisdicción continúe a las 19 (siete tarde), ó sea de 9 a 13 y de 15 a 19.

3.º Que los sábados se cierre media hora por la tarde.

4.º Que el cierre sea a la hora indicada y por igual en todos los establecimientos, sin entretener a la dependencia masculina o femenina, empleada arbitrariamente en trabajos auxiliares fuera de jornada y sin remuneración alguna.

Enseñanza

Exámenes

Hoy se verificarán en el Instituto Nacional de segunda enseñanza de esta capital, los siguientes exámenes: Diez de la mañana: Ingresos última convocatoria para los que no se hayan presentado en días anteriores.

A la misma hora: Exámenes a nota de sobresaliente de los admitidos en el ingreso y que hayan solicitado dicha mejora de nota.

Bachillerato elemental: Nueve de la mañana: En última convocatoria oficial, colegiada y libre, las siguientes asignaturas: Nociones de Física y Química. Grupo de Física y Química.

A las doce: Grupo de Literatura española con deberes éticos, última convocatoria oficial, colegiada y libre. Cuatro tarde: Historia Natural, Fisiología e Higiene y grupo de Fisiología e Historia Natural, última convocatoria oficial, colegiada y libre.

Prácticas del bachillerato elemental: Nueve de la mañana: Caligrafía. A las diez: Mecanografía y Taquigrafía.

A las once: Dibujo geométrico e interpretación de mapas y redacción y composición, última convocatoria para todas las prácticas dichas, enseñanza oficial, colegiada y libre.

Bachillerato universitario: Nueve de la mañana: Grupo de Física y Química, última convocatoria. A la misma hora: Idem de Matemáticas, ídem.

Cuatro tarde: Idem de Geología y Biología, ídem. Doce de la mañana: Idem de Psicología, Lógica y Ética, ídem.

A la misma hora: Idem de Literatura, ídem. Idem de Inglés, ídem. Cuatro tarde: Idem Italiano, ídem. Idem alemán, ídem.

Bachillerato plan antiguo: Nueve de la mañana: Física y Química, última convocatoria, alumnos libres. Cuatro tarde: Fisiología e Historia Natural, ídem. Doce de la mañana: Psicología, Lógica y Ética, ídem.

A las once: Dibujo primero y segundo (última convocatoria), ídem. A las nueve: Caligrafía, última convocatoria, plan antiguo.

Continúan las diligencias

La guardia civil sigue practicando diligencias, que por su importancia al parecer permitirán adelantar bastante en el descubrimiento del misterio que rodea este asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Por otra parte, si se hubiera realizado en Sagunto o Valencia, ya que, por no haber ninguna valva pisada, debe suponerse sirvieron para una comida realizada en tiempo muy próximo a la realización del asesinato.

Teatros

Teatro Ruza

Debut de la tiple Blanca Asorey y del barítono Manuel Alba

La expectación que había producido el debut de la tiple Blanca Asorey fué satisfecha con creces, siendo doble el acierto de la dirección artística y la empresa: el de elección de obra y el de la adquisición de tan notable intérprete...

Desde la primera escena la señorita Asorey se adueñó del público. Guapa, de esbelta figura y con una espléndida, bellísima en los agudos y graves, sorprende por su agilidad de garganta, tanto como por su tensión. La facilidad de que habla alarde en los picados arrebató al público, y si en la romanza de sabido y en el dúo con el barítono aplaudió con calor, fué en la lirojonesa donde Blanca Asorey dio el éxito rotundo.

Un punto, fraseado y matizado con arte de la mejor ley, rubricó número con un «re» magnífico produciendo un alboroto. Repitió la lirojonesa sin mostrar la menor fatiga y con ello quedó sancionada como pie de altos vientos.

Triunfó, pues, la nueva tiple y ella los demás intérpretes que el barbero de Sevilla, la señora Alicia Rosiá Fontana, aplaudida en su manza; Pepe Angeles, que hizo maestro Bataglia con la vis cómica el dominio escénico a que nos tiene acostumbrados, mereciendo unas aplausos; el barítono señor Alba que compartió la ovación con la florista Asorey; Ignacio León, grandísimo; y Carlos Garriga, en el papá de la Defloria.

El número público, que actuó al popular coliseo atraído por los fuegos, salió satisfechísimo. Agradecemos una temporada, cuya brillantez es dudable, contando la empresa de elementos de valía así en obras como en artistas.

Las nuevas disposiciones de la organización arrocera

La superioridad aceptando la propuesta de la Junta organizadora del Consorcio Nacional Arrocer, y de acuerdo con ella ha establecido el gravamen de 1,60 pesetas por cien kilogramos de arroz cáscara, cuyo impuesto se hará efectivo en cuanto se encuentren en condiciones de organización adecuada las «lonjas» del Consorcio.

Hasta este instante sigue vigente el gravamen de 2,50 pesetas por cien kilos de arroz elaborado y la superioridad ha excitado el celo de las autoridades y de la Junta organizadora del Consorcio a fin de que se cobren sin demora las cantidades que los industriales tienen en su poder en concepto de depósito y se realice a mismo tiempo una rigurosa comprobación de las operaciones realizadas por cada industrial con objeto de que la falta de pago, de un impuesto de gal no pueda convertirse en origen de una concurrencia de mala fe.

A los efectos de la recaudación de las cuotas de los agricultores, la superioridad acordó que aquellos propietarios de tierras que no abonen su cuota de ingreso en el Consorcio en los plazos reglamentarios pierdan el derecho al acotamiento de ellas y por tanto al cultivo del arroz y en caso de realizarse no ser arrancado por la autoridad gubernativa, tendra que abonarse cincuenta pesetas de multa por cada hanegada cultivada.

El presidente del Consorcio, señor Gobernador civil de la provincia, ha impuesto severísimas sanciones a los industriales que dejaron de hacer efectivo el impuesto de elaboración e iguales medidas serán adoptadas contra los propietarios que en actitud de rebeldía no hagan el pago de la cuota de ingreso en el Consorcio.

En sus últimas reuniones el Consorcio Nacional Arrocer decidió organizar la concesión de compensaciones de la nueva cosecha con lo que se logrará rápidamente la movilización del mercado arrocer. También decidió recomendar encarecidamente a los agricultores la organización de cooperativas de producción, garantía de su colaboración a la obra del Consorcio, habiéndose decidido prestar auxilio económico a todas las asociaciones de labradores que deseen organizar la grilla, secado mecánico y almacenado del grano cooperativamente con el fin de evitar los gravísimos perjuicios que se han irrogado en el presente año por las lluvias.

Como la cobranza del impuesto sobre el arroz cáscara y vigilancia de su transporte ha de correr a cargo de las «lonjas» del Consorcio ha telegrafiado a éstas para proceder a la inmediata organización de aquéllas que todavía no funcionan normalmente y se nombrarán en seguida sus juntas y personal adecuado para la función que se les encomiende.

Han sido citados para las once y media de pasado mañana todos los industriales molineros de arroz en el local del Consorcio para tratar de estos asuntos, por el secretario señor Orue.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

(Estación puente de Madera) AVISO

Con motivo de las fiestas que han de celebrarse en Liria hoy y mañana, se prestará un servicio extraordinario de trenes entre Valencia y Liria y regreso, en la forma siguiente:

Salidas de Valencia.—Desde pas 4,26 a las 10,56, habrá tren cada media hora. A las 12,26 y 13,56. Desde las 15,26 a las 18,26, cada media hora. Y a las 19,56.

Salidas de Liria.—Desde las 5,51 a las 9,51, cada media hora. A las 11,21 y 12,51 y desde las 14,21 a las 20,21 cada media hora.

Círculos

Ateneo Regional

Celebrará hoy de diez a una de la madrugada, acostumbrado baile familiar.

El Micalet.—Celebrará mañana baile familiar, de diez a un siendo indispensable la presentación del carnet para entrar en el salón.

El Avance.—Celebrará mañana gran baile familiar en honor de los niños que asistieron a las colonias escolares.

La Peña Baile del Ateneo Filarmónico Obrero, celebrará baile familiar hoy, de diez a una.

Diputación Provincial

Comisión provincial Permanente

Entre los acuerdos adoptados por la Comisión provincial Permanente en su última sesión, figuran los siguientes:

Elevar a la superioridad a los efectos de la real orden de 19 de Abril último, y favorablemente informada por esta Comisión, la instancia presentada por los concesionarios Manuel en la carretera de Alcira a Puerto de la Ojería.

Acceder a lo solicitado por el pellant de la Casa de Beneficencia don Joaquín Domingo Oranga, declararle excedente voluntario de su sueldo.

Conceder varias autorizaciones para realizar obras en las zonas de servidumbre de las carreteras y caminos provinciales.

Concesión de matrículas gratuitas en la Institución para la Enseñanza de la Mujer.

Subvencionar con 250 pesetas la celebración del homenaje a la Virgen del Marino.

Aprobar varios padrones de las personas para 1928, con la responsabilidad de los respectivos ayuntamientos.

Cancelar la fianza hipotecaria de renta constituida don Juan Sánchez Lafuente, para responder del cargo que desempeñó de administrador del Hospital.

Prorrogar hasta el día 15 de Octubre próximo el plazo de recaudación voluntaria de cuotas personales en la capital y su término.

Fallo de unas oposiciones

Terminadas las oposiciones a pensión Alfonso XIII, correspondiente a la Facultad de Derecho, fué dada por unanimidad al opositor Juan Galván Escudá, no sin haber constado el tribunal la felicitación por calurosos que se habían hecho a los otros dos opositores, don Ramón Ricardo Garrido Juan y don José M. Haró Salvador, por la eficiencia demostrada en sus trabajos.

EL PUEBLO

Teatros

Debut de la tiple Blanca Asorey y del barítono Manuel Alba

La expectación que había producido el debut de la tiple Blanca Asorey fué satisfecha con creces...

Desde la primera escena la señorita Asorey se adueñó del público. Guapa, de esbelta figura y con una espléndida, bellísima en los agudos y graves...

Triunfó, pues, la nueva tiple y ella los demás intérpretes que el barbero de Sevilla, la señora Alicia Rosiá Fontana, aplaudida en su manza; Pepe Angeles, que hizo maestro Bataglia con la vis cómica el dominio escénico a que nos tiene acostumbrados...

El número público, que actuó al popular coliseo atraído por los fuegos, salió satisfechísimo. Agradecemos una temporada, cuya brillantez es dudable...

Las nuevas disposiciones de la organización arrocera

La superioridad aceptando la propuesta de la Junta organizadora del Consorcio Nacional Arrocer, y de acuerdo con ella ha establecido el gravamen de 1,60 pesetas por cien kilogramos de arroz cáscara...

Hasta este instante sigue vigente el gravamen de 2,50 pesetas por cien kilos de arroz elaborado y la superioridad ha excitado el celo de las autoridades...

A los efectos de la recaudación de las cuotas de los agricultores, la superioridad acordó que aquellos propietarios de tierras que no abonen su cuota de ingreso en el Consorcio...

El presidente del Consorcio, señor Gobernador civil de la provincia, ha impuesto severísimas sanciones a los industriales que dejaron de hacer efectivo el impuesto de elaboración...

En sus últimas reuniones el Consorcio Nacional Arrocer decidió organizar la concesión de compensaciones de la nueva cosecha con lo que se logrará rápidamente la movilización del mercado arrocer.

Como la cobranza del impuesto sobre el arroz cáscara y vigilancia de su transporte ha de correr a cargo de las «lonjas» del Consorcio ha telegrafiado a éstas para proceder a la inmediata organización...

Círculos

Ateneo Regional

Celebrará hoy de diez a una de la madrugada, acostumbrado baile familiar.

El Micalet.—Celebrará mañana baile familiar, de diez a un siendo indispensable la presentación del carnet para entrar en el salón.

El Avance.—Celebrará mañana gran baile familiar en honor de los niños que asistieron a las colonias escolares.

La Peña Baile del Ateneo Filarmónico Obrero, celebrará baile familiar hoy, de diez a una.

Diputación Provincial

Comisión provincial Permanente

Entre los acuerdos adoptados por la Comisión provincial Permanente en su última sesión, figuran los siguientes:

Elevar a la superioridad a los efectos de la real orden de 19 de Abril último, y favorablemente informada por esta Comisión, la instancia presentada por los concesionarios Manuel en la carretera de Alcira a Puerto de la Ojería.

Acceder a lo solicitado por el pellant de la Casa de Beneficencia don Joaquín Domingo Oranga, declararle excedente voluntario de su sueldo.

Conceder varias autorizaciones para realizar obras en las zonas de servidumbre de las carreteras y caminos provinciales.

Concesión de matrículas gratuitas en la Institución para la Enseñanza de la Mujer.

OLYMPIA

LUNES PROXIMO

REPRISE DE

BEN-HUR

RAMON NOVARRO — MAY Mc. AVOY — BETTY BRONSON — FRANCIS X. BUSHMAN
El más bello de todos los espectáculos conocidos. Una película que se ve varias veces con admiración creciente. Tres años para producirla. 150 mil personas en escena. Producción METRO GOLDWYN
Precios populares. La única película que usted no olvidará jamás y que sólo podrá admirar en este salón

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE
María Guerrero
Y
Fernando Díaz de Mendoza

HOY SABADO
A las 10:30 noche
La mariposa que voló
sobre el mar

Mañana domingo, a las 6:30 tarde: «LA VIDA ES MÁS». A las 10:30 noche, «EL PAVO REAL».
Lunes próximo: ESTRENO de la comedia en tres actos, de López de Haro «ENTRE DESCONOCIDOS».

APOLO

GRAN CINEMA
Hoy sábado, a las 5 tarde y 9:30 noche:
Selecto programa VERDAGUER
AMOR Y BESOS
Cómica en dos partes
Éxito de la deliciosa comedia en cinco partes
LAS MUJERES, MANDAN
Por la hermosa JACQUELINE LOGAN
REPORTAJE GRAFICO NUMERO 20
Revista de actualidad
Éxito grandioso de la película en 7 partes
RUSIA...

Emocionante y soberbio drama de amor, magistralmente interpretado por WLADIMIR GAIDAROFF y MARCELA ALBANI
POR BAILAR EL CHARLESTON
Graciosa comedia en dos partes
Lunes, importantes estrenos.

Teatro Ruzafa

PARA HOY SABADO
A las 10 de la noche:
La zarzuela en un acto
El barbero de Sevilla
El gracioso boceto de sainete en dos actos y ocho cuadros
LA PERLA DEL AMOR
Grandioso éxito

Mañana domingo, dos funciones: A las 6 de la tarde y 10 de la noche, con extraordinarios programas.

LIRICO

HOY SABADO
Extraordinario programa
BUTACA, 0'50 — GENERAL, 0'25
REVISTA PARAMOUNT
Diviértete y trabaja
Comedia de la vida de negocios, por PAT, MALLEY y VIRGINIA BROWN
ALICIA, EN EL BOSQUE
Ultima aventura del gato MÚCHALES
Grandioso éxito!
Odisea de una duquesa
Comedia de gran presentación y suavecidad, por BILLIE DOVE;
VISITAS DE CORNELIO
Graciosa comedia en dos partes

Lunes próximo:
RAYMOND GRIFFITH
«El hombre del sombrero del copa»
en la superproducción PARAMOUNT
EL PADRINO DE BODA

GRAN TEATRO

HOY SABADO
SHERLOCK HOLMES II
Graciosa, por MELITON, dos partes
SIGUIENDO EL RASTRO
Presentación del famoso JACK PERRIN y su precioso caballo CENTELLA

EL TREPADOR DE FACHADAS
Interpretación de MARGARITA KUPFER, DOBROTA VICK y la primera bestia alemana CORRY BELL. Es una MELKA
BUTACA, 0'60 — GENERAL, 0'30

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche: Grandioso programa de variedades
Éxito de TERESITA IBARRA y del excéntrico NANIN.—Hoy, debuts de FLOR DE MALAGA, LOILN, ROSITA GRIZQUI y de la pareja EVA y CELIA, atracción de fiesta y escenario.— El jueves, los sensacionales debuts: MANOLITA COLLADO, estrella frívola; CELINA BASO, estrella coreográfica y atracción de pista, y la incomparable estrella del cuplé, única en su género, MARUJA LOPEZ TEGUI.—Todas las noches, animado cabaret

EDEN CONCERT

EMPRESA VICENTE LORENTE
Todos los días, tarde y noche, grandiosos éxitos de ROSA DE MADRID, ESPAÑOLITA, ROSITA CAMPS, MANOLITA SERRES, TRINI SERRANO y la bellísima estrella reina del cuplé y tangos argentinos MERCEDES FIFI.
Hoy, diez grandiosos debuts, entre ellos, BLANQUITA SUAREZ, AMELIA SOLER, AIDA, VIOLA y

EMILIA PRAXEDES
Gran cabaret, de 12:30 noche en adelante.

OLYMPIA

HOY SABADO
EMULO DE LINGBERT (Cómicos)
Éxito
UN PERRO ENAMORADO
Asunto dramático, interpretado por el perro «Relampago»
MAGAZINE METRO
GRANDIOSO EXITO

EL PEQUEÑO CORNETIN

Por JACKIE COOGAN y CLAIRE WINDSOR, producción METRO GOLDWYN
CAMAREROS, MODELOS (Cómica, EXITO)

COLISEUM

HOY SABADO
Grandioso programa
REVISTA PARAMOUNT
Valiente, maestro en amor
Interesante drama, por el maravilloso perro lobo «VALIENTE»
Grand éxito!
EL NUEVO NEGOCIO
Deliciosa comedia, producción de ARTISTAS ASOCIADOS
BODA INTERRUPTIDA
Graciosa comedia en dos partes
Lunes próximo:
LIONEL BARRYMORE y MARY BRIAN
en la película de misterio y emoción
EL DUENDE DE PARIS

APOLO

GRAN CINEMA
Lunes 1.º de Octubre
SELECTO PROGRAMA DE ESTRENOS
París, Cabourg,
El Cairo y... el amor
Finísima comedia de aventuras que hace desear por la pantalla los lugares más famosos del mundo. Creación de los artistas JAMIN LIEZER, GABRIEL DE GRAVONE y ALEX ALLEN

EL ULTIMO TESTIGO

En la que nos hacen sentir momentos de verdadera emoción, con su labor genial, sus felices intérpretes ISABEL ELSOM, FRED PAUL y JOHN HAMILTON
Exclusivas del famoso programa Verdaguer (Control Cines)

FOCHES Y PATOS

y toda clase de volatería, de las tiradas de la Albufera, las encontrarán a la venta, sábado tarde y domingo por la mañana, en la POLLERIA y HUEVERIA - Trench, 22 (Frente a El Tirón)

BAR REGIO

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas
PEPE ALEA
Hoy sábado, a las 6:30 tarde
CADENA DE FLORES...
Grandioso éxito
BUTACA, UNA peseta — GENERAL, 0'40
A las 10:45 noche:
CADENA DE FLORES...
Éxito grandioso
CÓRS DE FANC
Grand éxito
BUTACA, 1'50 — GENERAL, 0'40
En ensayo: PANTOMIMA

CINE IDEAL

HOY SABADO
GRAN ACONTECIMIENTO
LA CONDESA MARIA
Ocho partes, partes por Rosario Pino y Sandra Milowanoff
El negro que tenía el alma blanca
Nueve partes, por Conchita Piquer y Ramundo de Sarks

Cine Progreso

HOY SABADO
Una comedia en dos partes
EL ASALTO AL TREN EXPRESO
Seis partes, por Tom Mix
A ORILLAS DEL DANUBIO
Siete partes, por Lya Mara y Harri Lietske
Lunes: LA MUJER TIENE SUS DERECHOS, por Lee Parry (La mujer más guapa del mundo).

Trinquete Levante (Grao)

Grandioso partido de pelota, para esta tarde, a las cinco, entre los afamados pelotaris Torrijos y Mica ot, rojos, contra Juliet, Fernoll y un l'ardor, azules.
A ESCALERA CUERDA, A 60 TANTOS

LIRICO

Lunes próximo:
LA CASA
PRESENTA A
RAYMOND GRIFFITH
EN
EL PADRINO DE BODA
Ingeniosa astracanada rebotante en situaciones graciosas y en la que abunda el humorismo de buena ley

VIAJE DELICIOSO

por los lugares más famosos del mundo, lo podéis realizar asistiendo el lunes al

Teatro Apolo

dónde se proyectará la película PARIS, CABOURG, EL CAIRO Y... EL AMOR, en la que aparece lo más notable de cada país, en paisajes, costumbres y monumentos.

PLAZA DE TOROS

Mañana domingo, a las 10:30 noche:
Grandiosa velada de BOXEO
5 interesantes combates, 5

- Primer: PRIETO contra BARBERA
Segundo: LLIDO contra RUBIO
Tercero: MIRALLES contra RICARDO GONZALEZ
Cuarto: VILLAR contra MORENO
Quinto: VICTOR FERRAND
(Ex campeón de Europa y campeón de España)
CONTRA
PEDRO RUIZ
(Campeón de Castilla)

Importante entidad de Madrid

DEFENSORA INTERESES AGRICULTORES, CON PUBLICACION PROPIA, necesita toda España hombres serios, activos, que reclutando asociados, sean capaces organizar y dirigir DELEGACIONES LOCALES. Asunto serio Buena retribución. Escribid con referencias al Apartado 6019. Madrid.

LA INGLESA

Quando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalera.
Clase especial a 2'50 pesetas docena.

Deportes

FUTBOL

CAMPO LEVANTE
Valencia-Levante

Anoche vióse muy animado el despacho abierto en el local social del Club campeón Levante, para la venta de localidades y entradas del partido inaugural del campeonato, que mañana ha de celebrarse en el campo de aquél, entre los equipos de las sociedades arriba citadas.

Ello corrobora el vivo interés despertado entre la afición, que desea presenciar tan competido encuentro entre campeones y subcampeones.

Hoy sábado, de cuatro de la tarde once de la noche, continuará abierta al público la taquilla del local social del club Levante, Libertad, 77 (Grao) y mañana, día del partido, desde las nueve de la mañana en adelante, desahuciándose simultáneamente también entradas para el partido entre los reservas de los mismos clubs, que se celebrará a las 10,45.

Para mayor comodidad del público, se advierte a éste que, con el fin de facilitarle el rápido acceso a su localidad, deberá tenerse en cuenta que los poseedores de toda clase de asientos y localidades numeradas de preferencia deberán efectuar su entrada al campo por la puerta recayente al callejón del lado derecho del mismo, puerta ésta que deberán igualmente utilizar los señores socios del club Levante y poseedores de toda clase de pases y carnets; haciéndolo por la situada en el Camino Hondo del Grao todos los demás.

CICLISMO

Para mañana domingo ha organizado la Peña Ciclista su excursión a Liria, siendo la salida de las torres de Serranos, a las siete de la mañana.

Se hace saber a todos los socios que asistan a esta excursión, que se les entregará un número de la bicicleta que regala esta Peña entre sus socios.

Para el campeonato social, que tendrá lugar el día 4 de Noviembre, en el recorrido de Valencia a Buñol, regresando por Chiva, Liria a Burjassot, existe un gran entusiasmo entre los futuros participantes, por lo que

se puede presagiar será un gran éxito de carrera.

El número 1 de inscripción, se reserva al actual campeón, José Pérez, cuyo campeonato alcanzó tras titánica lucha con Domingo Ferris, clasificado en segundo lugar.

VELO CLUB

Esta sociedad celebrará excursión mañana, a la pintoresca Fuente del Oro, en Náquera, para mediodía; la salida será del local social, café de Socorro, 11, Bar Royal; a las seis y media de la mañana.

Se invita a socios y aficionados. Los últimos premios recibidos para el campeonato de neófitos, han sido: dos tubulares, una cadena, leñetes y un freno.

BOXEO

PLAZA DE TOROS

Para mañana, a las diez y media de la noche, se celebrará una interesante velada de boxeo en la que de último combate serán enfrentados los púgiles mejor clasificados de España como lo son Víctor Ferrán, ex campeón de Europa y actual campeón de España, y Pedro Ruiz que no hace muchos días ya en Madrid estos dos púgiles efectuaron un gran combate en el que salió victorioso Ferrán, motivo por el cual pidió y Ferrán se la aceptó la revancha que, como indicamos, mañana tendrá lugar en esta plaza.

Aparte de lo interesante de este combate debemos hacer resaltar la gran clase y estilo refinado del ex campeón de Europa que durante su carrera por toda Europa y América, ha sabido conquistar el cartel de que hoy y por sus grandes méritos disfruta.

De Ruiz, sólo debemos hacer constar que es el mejor clasificado en España como lo demostró ante Ferrán, al cual le supo replicar durante los diez rounds de que se componía el combate, prueba suficiente en la que nos demuestra su clase, pues hasta la fecha, no ha habido ningún boxeador español que al pequeño Ferrán le haya terminado el combate.

Además de este interesante combate el incansable batallador valenciano Villar será sometido a una gran prueba al oponerse al madrileño Moreno que cuenta en su «record» con inmejorables victorias.

En esta misma velada tomarán parte Rubio, el campeón de Asturias del peso pluma y otros púgiles de lo más seleccionado que contamos en Valencia.

JUEGO DE PELOTA

Gran acontecimiento en el trinquete de Pelayo

Mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará un gran partido de pelota, entre los afamados pelotaris: Fusterret de la Llosa (hijo), Peris de Ondara y Faixero de Gandia (rojos), contra Paller de Paterna, Chato de Pedreguer y Chato de la Estasió (azules).

Escalera cuerda 60 tantos.

TRINQUETE LEVANTE

Coj, Molina y Moliner (rojos) contra Pedralva, Carbonell y Torrijos (azules).

El partido fue emocionadísimo, disputándose los dos bandos el triunfo palmo a palmo, llegando empatados a 55 tantos y a dos de val, decidiéndose la victoria por los azules.

Todos los equipiers estuvieron muy bien.

El público salió contentísimo de la labor de los moletos pelotaris.

No se podrían empezar los partidos a las cinco, para que no ocurra lo de ayer?

EL MARCHAOR.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, te el MARTES PROXIMO, DIA 2 DE OCTUBRE, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. ESPECIALIDADES PARA SENORA: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descomos abdominales y de la matriz, las relajaciones, evenciones, etcétera, etcétera. HERNIADOS TODOS: Acudid, sin pérdida de tiempo, y, con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el martes próximo, día 2 de Octubre.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

Campo de la Cruz

Domingo día 30 de Septiembre
INAUGURACION DEL CAMPEONATO REGIONAL DE FUTBOL
A LAS 10:45 DE LA MAÑANA

VALENCIA F. C. - LEVANTE F. C.
(RESERVAS)

A LAS 4:30 DE LA TARDE
VALENCIA - LEVANTE

(SUBCAMPEON 1927-28) (CAMPEON 1927-28)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA CATASTROFE EN EL NOVEDADES

La labor del juzgado especial

Ante el juzgado especial constituido en la casa de Canónigos, comparecieron numerosos heridos de los que ya pueden salir de sus casas.

Una de las declaraciones más importantes fué la de Tomás Ruiz Suárez, trombón de la orquesta, que padecía quemaduras de segundo grado en la cabeza.

Manifiesto que no pertenecía a la orquesta como individuo de plantilla, y que había ido a tocar en sustitución del trombón de la Banda de Alabarderos, que es el titular del puesto.

Añadió, que como todos, se dio cuenta del incendio en sus comienzos pero que el maestro Cayo Vela les rogó que siguieran tocando para calmar al público, y ellos obedecieron, ejecutando un pasodoble.

Además de ésta hubo otra declaración interesante.

Don Ernesto Pullón, oficial del Banco de España, declara que se hallaba en la segunda fila de butacas con un amigo suyo, y describió el pánico del público, que se atropellaba para poder salir, empujándose unos a otros en bárbara confusión.

De no haber existido esta confusión, hubiera habido menos víctimas, pues él y su amigo, por no atropellarse, salieron indemnes, a pesar de estar tan cerca del escenario.

Amparito de la Concepción Rodríguez, de cinco años, que con su hermanita de tres años se hallaba en el alto del telar presenciando la función, llevadas por su padrino Pedro González, empleado en la tramoya, dice que ella y su hermanita huyeron asomándose a una ventana de la calle de Santa Ana, arrojándose una de ellas por la ventana, pero la otra hermana, que no se atrevía a tirarse, fué salvada por un hombre, quien la sacó a la calle.

Los demás no dijeron nada de interés.

Trabajos de descombro

Apagado el fuego, y sin peligro de reproducción, los bomberos se retiraron esta mañana a las doce, del lugar de la catástrofe.

En vista de esto, brigadas de obreros municipales empezarán esta tarde a las tres, la labor de descombro, para ver si existen más cadáveres.

La asfixia produjo las víctimas

Las diligencias de autopsia efectuadas, así como los datos que están obteniendo las autoridades, van poniendo en claro muchos puntos que hasta ahora aparecían confusos.

La mayoría de los muertos, a excepción de algunos, muy pocos, de los encontrados en la escalera trágica, lo han sido por asfixia.

La densa humareda que en ocho minutos se apoderó de todo el teatro, era absorbida por las infelices víctimas, que caían al suelo y obstruían con sus cuerpos el paso a los que medio asfixiados iban detrás, los cuales, faltos de fuerzas por efectos del carbono, tropezaban y caían encima.

De ahí los amontonamientos de cadáveres, en los cuales se han encontrado muy pocas contusiones, erosiones y fracturas.

La asfixia, pues, fué la mayoría de las víctimas, y el fuego terminó la obra destructora, pues casi todos los cadáveres presentan quemaduras de las llamadas «post mortem», esto es, que las llamas alcanzaron a las víctimas cuando éstas habían ya fallecido.

Mujeres desaparecidas

Quiere ahora saberse el paradero de dos mujeres que vivían en el barrio de Terol, y que el domingo asistieron con unos individuos de su familia, a la trágica función de Novedades.

El marido de una de ellas ha estado en el Hospital y en el depósito judicial, sin poder encontrarla.

En favor de los damnificados

En la reunión celebrada por la comisión mixta de espectáculos de Madrid, se acordó contribuir a la suscripción en favor de las víctimas del teatro Novedades.

Expuso el dolor del organismo por el fallecimiento de dos dependientes y un acomodador y las lesiones que sufrieron tres comistas, catorce músicos y la actriz señorita Morante, el director de orquesta y dos dependientes.

Acordó solicitar una distinción para los profesionales que se distinguieron en el incendio y que se les dé intervención en la junta.

La empresa del teatro de la Latina organiza para el lunes una magnífica función benéfica, cuyo producto íntegro se destina a engrosar la suscripción para los damnificados por la catástrofe del Novedades.

No se cumplían las disposiciones vigentes

Los periódicos publican la siguiente carta: «En primer lugar—dice la carta—es seguro que en este teatro, como en algunos otros, no se cumplían rigurosamente las disposiciones vigentes acerca de las salidas que cada uno debía tener, y en el segundo, nos parece ocioso recordar que hay cineatógrafo en que las puertas se abren automáticamente, merced a unas fallas especiales.»

Firman la carta varias personas.

La Junta de Socorros constituida

El alcalde de Madrid dijo que había quedado constituida la Junta de Socorros, bajo su presidencia y compuesta por los concejales Pamela y señorita Perales, el presidente de la Unión Mercantil, Alexandre y el banquero José María Cano.

La junta ha acordado hacer un llamamiento a toda España, para que concurre con sus donativos.

Los donativos podrán hacerse en la depositaria municipal, de nueve a dos, o en la cuenta corriente que tiene abierta en el Banco de España la Junta de Socorros.

Ahora se está procediendo a la comprobación de los perjuicios sufridos, para hacer anticipos con las cantidades recaudadas.

El alcalde terminó diciendo que le habían visitado el presidente de la Cámara de Comercio y el director de la Compañía de Tranvías, cada uno de los cuales le entregó cinco mil pesetas con destino a la suscripción popular.

La suscripción de las escuelas

Las niñas del grupo escolar de Peñafiel, que dirige doña Carmen de Castro, han tenido el hermoso rasgo de hacer una cuestación entre ellas y sus profesores, que alcanza a la cifra de 319,70 pesetas; que ha entregado al Ayuntamiento.

La misma feliz iniciativa han tenido las de San Eugenio e Isidro, que dirige doña Pilar Huguet, recaudando entre ellas la suma de 72 pesetas con 25 céntimos.

Los niños de la escuela nacional La Prosperidad, también han abierto una suscripción.

Los trabajos de descombro

Aunque se dijo que ayer tarde comenzarían a trabajar los obreros municipales en el descombro del Teatro Novedades, no ha sido así.

Durante toda la tarde no se realizó allí trabajo alguno.

Parece que éstos no comenzarán hasta el lunes.

Anteayer no se trabajó por la lluvia pero ayer no llovió en ningún momento.

Visita de la Junta de Inspección

Ayer estuvo en el teatro una comisión formada por un arquitecto y un ingeniero municipal y otro arquitecto y otro ingeniero designados por el juzgado para hacer una inspección.

Les recibió el jefe de los bomberos señor Monasterio acompañado por los jefes de bomberos de Barcelona y de Berlín.

Nota oficiosa

En las oficinas de información se facilitó una nota oficiosa diciendo que ante la imposibilidad de contestar a los muchísimas manifestaciones de pésame recibidas por las catástrofes en Madrid y Melilla, el Gobierno acude a la Prensa para dar las más rendidas gracias a las autoridades, corporaciones, colectividades y particulares que de manera tan expresiva se han asociado al pesar de la nación en estas tristes circunstancias y de manera especialísima a cuantos han ofrecido sumarse a las suscripciones abiertas o han brindado para el propio intento de su personal colaboración.

La Junta provincial permanente se reúne

Se celebró reunión de la Junta provincial permanente.

El presidente pronunció un discurso expresando el vivísimo sentimiento de la Diputación por la catástrofe de Novedades dedicando recuerdo sentido a los muertos, a los heridos y familias. Elogió los servicios prestados por el Hospital provincial y la actividad y celo de todo el personal facultativo, alumnos, y personal subalterno, que se separaron en el cumplimiento del deber.

Anunció que en breve se celebrará una función costegada por la Diputación.

También expresó su sentimiento por la explosión en Melilla.

Terminó diciendo que la Diputación dará diez mil pesetas para las víctimas de Novedades y cinco mil para las de Melilla.

Se levantó la sesión en señal de duelo.

Mejoría

Todos los heridos que se encuentran en el Hospital provincial, procedentes de la catástrofe de Novedades, han experimentado notable mejoría.

La Cámara de Comercio reanuda sus trabajos

Reanudó sus trabajos la Cámara de Comercio de Madrid acordando contribuir con 5.000 pesetas a la suscripción para las víctimas de Novedades.

Elevó escrito de protesta a la superioridad rogando que caso de comprobarse que el teatro no reunía las debidas condiciones reglamentarias se exijan las responsabilidades correspondientes.

DESPUES DE LA EXPLOSION EN CABRERIZAS

El entierro de las víctimas

Melilla.—A las 6,30 de la tarde se efectuó la solemne y triste ceremonia de dar sepultura a las víctimas de la terrible explosión del fuerte de Cabrerizas.

Desde mucho antes de la hora anunciada, el público se aglomeró en la plaza de España y calles adyacentes.

La organización de la comitiva corrió a cargo del propio presidente de la Junta municipal, asistido por las fuerzas de la guardia civil, policía, seguridad y municipales.

Casi todos los balcones de las casas del itinerario se hallaban cubiertos con colgaduras negras.

A las seis y media en punto se puso en marcha la comitiva.

Rompíó marcha la guardia montada de la Junta municipal, seguida de varios órdenes religiosos; seguían los coches con coronas, que pasaban de un centenar y un auto entulado de la sociedad La Fraternidad, con una corona dedicada a las víctimas; seguían los niños de las escuelas, con estandartes, y continuaban las familias de las víctimas, muchas de ellas heridas aún, produciendo su vista gran sentimiento y arrancando lágrimas en el público.

Después seguía la Junta municipal en pleno, presidida por don Cándido Lobera, que actuó como presidente interino el día de la catástrofe. La segunda presidencia la constituía el alto comisario, llevando a sus lados al general Carrasco, delegado gubernativo interino, bajá del territorio Abd el Kader, comandante de Marina, delegado de Intervención don Teodomiro Aguilár, juez de primera instancia señor Urrutia y jefe del Estado Mayor señor Doménech.

A continuación iban todos los jefes y oficiales de Melilla y nutridísima representación del elemento civil, así como las colonias hebrea y musulmana, llevando al frente al jallá de Tacha.

Es de señalar que numerosas damas figuraban en la representación del duelo.

Al llegar al Cementerio, ante la presidencia del duelo y los féretros desfilaron todos los concurrentes.

El paso de la triste comitiva duró hasta el obscurecer, resultando un momento emocionante.

En último término desfilaron numerosos conductores de automóviles, precedidos por un automóvil cubierto de colgaduras negras que llevaba una magnífica corona, y detrás seguían unos 500 indígenas y comerciantes musulmanes, que quisieron asociarse al duelo.

Los indígenas iban precedidos por jóvenes musulmanes que llevaban dos coronas con lazos de los colores de la bandera española.

Despedido el duelo, la colonia israelita retiró el cadáver de su niña, dándole sepultura en el Cementerio hebreo, acompañándola una representación de la Junta municipal, ya que resultó víctima en la misma catástrofe.

Fallecen tres heridos

Melilla.—En el Hospital de la Cruz Roja fallecieron ayer Ana Cabarrón Fortuny, Carmen López López y Micaela de Haro Martínez, a consecuencia de las heridas sufridas por la explosión.

Identificación de un cadáver

Melilla.—En el Cementerio, una mujer llamada Carmen Mateo, también herida, aunque levemente, a consecuencia de la explosión, ha reconocido por las vestiduras el cadáver de un hombre decapitado.

Se trata de un hombre de 60 años, llamado José Cuadrado, cuya mujer, Josefina Cascorro, se encuentra también en el Hospital con graves heridas.

Causó el efecto de un terremoto

Melilla.—Los moros de los campos vecinos cuentan que la explosión les hizo el efecto de un terremoto, destruyendo algunas casas y varias paredes de la vieja alcazaba de Frajans, sin que, afortunadamente, tuvieran que registrar víctimas.

También acordó enviar sentido pésame a las autoridades de Melilla por la catástrofe.

La suscripción para los damnificados

El total de la suscripción pública para los damnificados de Novedades, asciende a cuarenta y una mil quinientas cuarenta y una pesetas.

Los periódicos siguen publicando ofrecimientos de corporaciones para organizar beneficios y festivales para engrosar la suscripción.

Los profesores de la orquesta visitan al alcalde

Los profesores de la orquesta, que en el siniestro perdieron sus instrumentos, visitaron al alcalde, para pedirle vea la forma de que alguien garantice la casa expendedorora de instrumentos, el que cada uno necesite para seguir trabajando, pues ninguno se encuentra con posibilidad para adquirirlos directamente y no pueden ganarse el sustento.

Fallecimiento de heridos

En el Hospital de la Cruz Roja han fallecido otras tres mujeres heridas por la explosión.

Manifestaciones del rector de la Universidad Central

El rector de la Universidad Central, el catedrático de Química, don Luis Bermejo, interrogado por un periodista, ha manifestado que los 20.000 kilos de pólvora negra que estallaron en el fuerte de Melilla, significan una explosión tan grandiosamente bárbara, que escapa a todas las ideaciones de la fantasía.

Puede devastar una extensión de terreno de cien mil metros cúbicos, y su fuerza expansiva supera a todo cálculo.

Con tanto kilo de pólvora, una mano criminal podría hacer desaparecer de la meseta castellana una ciudad como Madrid y convertir en un llano la sierra del Guadarrama.

La población empieza a recobrar su normalidad

Después de la impresionante manifestación del duelo de ayer, la población empieza a recobrar el aspecto ordinario.

Sanjurjo, con el alcalde y otras autoridades, recorrieron nuevamente los hospitales y las escuelas públicas, donde se alojan las familias que han perdido sus casas, ofreciéndoles en nombre del Gobierno, que se reconstruirán.

Los trabajos de descombro

El personal de la Junta de Fomento dirigida por un ingeniero y obreros de la Junta municipal, a las órdenes de un arquitecto y una compañía de zapadores, continúa activamente los trabajos de descombro en el sitio de la explosión.

Cómo era el fuerte

Melilla.—El fuerte de Cabrerizas Bajas empezó a construirse el 17 de Agosto de 1884, y se terminó el 30 de Junio de 1886. Estaba situado sobre una prominencia próxima a las ruinas de Cabrerizas, antiguo poblado moruno. Era una torre circular de doce metros de radio, con sus 350 metros cuadrados de superficie. El foso tenía 3,30 metros de anchura en la cresta y 3,50 de fondo, con puente corrido y aljibe de 54 metros cúbicos. Podían guarnecerlo 100 hombres.

Para engrosar la suscripción

En la reunión presidida por el general González Carrasco, los jefes de cuarteles y guarniciones acordaron dar un día de haber lo mismo que los oficiales para engrosar la suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe.

En todas las sociedades y corporaciones de Melilla se continúan recibiendo ofertas para acudir en socorro de los damnificados.

Telegramas de pésame

Sanjurjo y el alcalde continúan recibiendo centenares de telegramas de pésame de todas las capitales de la Península.

Justo elogio

Se elogió mucho la conducta del catedrático de Historia Natural que se ofreció para actuar como camillero en el transporte de heridos.

Los muertos en la catástrofe de Melilla

En la dirección general de Marruecos han facilitado una nota oficial de las víctimas de la catástrofe de Melilla. Los muertos identificados ascienden a 42. Hay tres sin identificar.

De ellos son dos varones y otro cuyo sexo, por lo destruido que está, no puede especificarse.

También hay un gran montón de restos humanos.

Heridos que se agravan

Se han agravado algunos heridos de los hospitales Pagés y de la Cruz Roja.

En el primero se encuentra un niño de cinco años que ingresó en la noche de la catástrofe, herido leve. Como no pudo hablar no se ha podido averiguar el nombre de los dres.

A enterarse del estado de sus familias

En el vapor «Correo de Málaga», han llegado numerosas personas que tienen aquí sus familias y vienen a enterarse de su estado, porque las primeras noticias circuladas por la Península les alarmaron extraordinariamente.

Manifestaciones de Sanjurjo

Sanjurjo ha manifestado que en breve desaparecerán todos los polvorines de los lugares habitados.

Los nuevos, con arreglo a las modernas prescripciones de los técnicos de ingeniería militar, se construirán en sitios donde no puedan ser una amenaza para la seguridad de la población.

El personal del parque de artillería ha hecho reconocimiento del embudo formado por la explosión habiendo encontrado una caja intacta

de pólvora y una guerrera de un soldado artillero.

La prenda será sometida a reconocimiento para averiguar a quién de los dos que estaban de plantón en el fuerte pertenecía.

Madrid

El Congreso internacional de Oleicultura

Se ha nombrado la comisión española que en el Congreso Internacional de Oleicultura, que se celebrará en Octubre en Túnez, representará a España.

La presidirá el arquitecto señor Jaramillo.

Horrible ciclón

En el término municipal del pueblo de Majada Honda, se desencadenó fuerte ciclón, que arrancó puertas, ventanas y cristales.

En la finca Las Ventas, una muchacha de 18 años, hija del guarda, fué arrastrada por el viento 20 metros, resultando con heridas de importancia.

La «Gaceta»

Dispone que todos los departamentos ministeriales concedan a los oficiales de complemento, que sean funcionarios del Estado, provincia o municipio, autorización para asistir a la escuela práctica que se celebrará este año.

Real orden dispuesta que hasta el primero de Noviembre no comience el curso en la escuela de trabajos profesionales de peritos técnicos y ayudantes industriales.

Autorizado para que en lo sucesivo puedan emplearse en las proximidades de los cuarteles edificios destinados a escuelas nacionales.

Provincias

Violento ciclón en Isla Cristina

Huelva.—Un violentísimo ciclón se ha desencadenado en Isla Cristina, sin que se conozcan todavía los detalles.

Se hundió la techumbre de seis fábricas de conservas y otros edificios. Ocasionó la muerte de un obrero de veinte años de edad, y unos 30 heridos.

La Feria de San Miguel

Sevilla.—Ha comenzado la Feria de San Miguel, encomendándose en lamentable estado la Feria de ganados a consecuencia de la lluvia que descargó hace tres días sobre Sevilla.

No se han hecho transacciones. La corrida anunciada con motivo de la Feria se suspendió por estar el ruedo de la plaza convertido en un barrizal.

Para tratar de los actos que se celebrarán con motivo de la Feria se reunió el Ayuntamiento.

Extranjero

FRANCIA

La Deuda de guerra de los Estados Unidos

París.—El embajador francés en Washington no cree posible la amortización de la Deuda de guerra con los Unidos. Esta cuestión podrá tratarse nuevamente el año próximo.

ITALIA

Explota una fábrica, causando muertos y heridos

Milán.—Ha hecho explosión esta noche una fábrica.

El estampido natural llevó al vecindario la alarma consiguiente.

Por lo avanzado de la madrugada no se ha podido todavía concretar la magnitud de la catástrofe.

Hasta ahora se sabe que hay tres muertos y numerosos heridos.

La fábrica estaba situada en las afueras de la población.

Se ignoran las causas que hayan podido ocasionar este trágico siniestro.

BELGICA

Explosión de un depósito de municiones

Amberes.—En la madrugada del pasado miércoles, se oyó en la población una formidable explosión, que produjo gran alarma.

Momentos después siguieron otras no tan fuertes.

Pronto se supo que las explosiones procedían de un depósito de municiones que había estallado.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales.

AMERICA

Una partida de rebeldes

Méjico.—Un destacamento federal ha sorprendido a una partida de rebeldes, muriendo un oficial y varios soldados.

A. SERRANO.

REVISADO POR LA CENSURA

Barcelona

Los concejales de París

En el expreso de Valencia ha llegado la comisión de concejales de París, acompañada de algunos técnicos.

¿Quién acertará?

Un periódico publica una encuesta celebrada con los capitanes de los equipos del grupo A que han de jugar en el próximo campeonato de Cataluña.

ARCES.

Región valenciana

Picasent

Días pasados se celebraron en la hermosa ciudad de Utiel, grandes certámenes musicales con motivo de sus fiestas. Entre las bandas que tomaron parte en la primera sección figuraba la de esta población, Centro Musical Explorador, dirigida por el ilustre profesor don Ramón Ramírez, que con su inteligente dirección ha logrado formar y constituir una gran banda musical, y unas veces en los certámenes que se celebran en Valencia en su famosa feria, otras en Utiel y demás ciudades, va conquistando gloria y fama para Picasent y Centro Explorador.

En Utiel ha obtenido la banda del Centro Musical Explorador el primer premio de la primera sección; inútil es decir el entusiasmo y alegría que reinaba en Picasent al conocerse tan grata noticia: aplausos y vítores a grito, pero en donde se desbordó el entusiasmo fue a la llegada a la casa social, donde hicieron uso de la palabra el secretario don Salvador Aguado y el director de la banda don Ramón Ramírez, que fueron muy aplaudidos.

Felicitemos sinceramente al señor Ramírez y a los componentes de la banda, que tan alto colocan el pabellón artístico musical de Picasent.

MERCADO.

Sin variación; naranja hay gran animación.

CORRESPONSAL

Silla

VARIAS NOTICIAS. El tran número 2 del ferrocarril de Silla a Cuñeta, que salió de Silla a las 7,1 horas de ayer, arrojó a su llegada al kilómetro 4 a un hombre, al parecer de unos treinta años de edad, produciéndole diversas fracturas en el cuerpo e intensa conmoción cerebral.

Pronóstico grave. El maquinista del referido tren señor Gozalbo e igualmente el fogonero señor Estornel, hicieron cuanto humanamente—después de silbar diferentes veces—les fue posible para parar la marcha del convoy, aunque, por desgracia, inútilmente.

Conducido en una camilla a esta localidad se dispuso el traslado del herido a Valencia, sin practicarle cura alguna en vista de la gravedad de las lesiones.

A última hora de la tarde fué identificado, resultando ser Carmelo Bueno Gimeno, habitante en la calle de Caballeros, número 6, piso tercero.

Ayer, procedente de Barcelona y Tarragona, llegó nuestro particular amigo, el probo empuñado del ferrocarril del Norte, señor Pastor Barros.

Un grupo de jóvenes proyecta la creación de un centro cultural en nuestra localidad, del que de llegar a puerto seguro, esperamos mucho.

Nuestra adhesión la tendrán y nuestro apoyo, además en deseos de poderles demostrar que es únicamente para ellos.

PEPE CONTRERAS.

Tauromaquia

La novillada de mañana

Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se verificará una novillada de la acreditada ganadería de don Antonio Urquijo (antes de Rincón), de Sevilla, en la que tomarán parte los diestros Ricardo González, Luis Morales y Reveirito con sus correspondientes cuadrillas.

Esta tarde se despachará en las raquillas de la plaza de Toros toda clase de entradas y localidades para dicha corrida.

El interés que ha despertado entre la afición esta primera corrida de otoño lo demuestra en que han sido retirados en su totalidad los encargos hechos en contaduría de los señores que los tenían durante el año, dada la cantidad del ganado y la combinación de matadores. Los novillos que son finos y pre-

ciosos, atienden a los números, nombres y pelos siguientes:

Número 66, «Garito», negro; 67, «Chamusquino», negro; 83, «Chicharrito», negro; 37, «Victorioso», negro; 22, «Tormento», negro, y 105; «Centella», chorrao.

Al terminar la operación de desencajonarlos el público aplaudió la hermosa presentación de la novillada de don Antonio Urquijo.

Novillada en Requena

Como final de la feria taurina, el lunes se celebró una novillada con bichos de Ceballos, que dieron bastante juego, actuando de matadores Chaves-Chico, el Espontáneo y Vicente Fernández «Barrera-Chico».

Muy bien estuvieron Chaves y el Espontáneo, sobre todo con la paña y la muleta, pero el éxito grande fué para Barrera-Chico, este «valensiano» que por donde va arma un alboroto.

Vicente Fernández toreó magistralmente de capa, hizo una buena muletería de mucha categoría, jugando la izquierda por naturales y de pecho, rubricando el valiente traseo con un superior capote, que entusiasmó al público.

Se le concedió la oreja del bicho al matador, dando éste la vuelta al ruedo.

Sucesos

Importante servicio de la guardia civil

Descubrimiento y captura de una banda de ladrones

Desde hace algún tiempo en muchos pueblos de la provincia venían cometiendo audaces robos.

En domicilios de todas categorías sociales, particularmente en los de pobres trabajadores, aprovechando las noches de los sábados se arrebataba con los jornales de toda la semana, penetrando osados los malhechores que con un cinismo sorprendente, fracturando con palanquetas las cerraduras que se resistían a la hábil aplicación de sus buenas garras, o bien usando escaleras de mano de las que se proveían en cualquier casa en construcción. Calzados con alpargatas de suela de goma y provistos de lámparas eléctricas, recorrían todas las dependencias de la casa escogida y la mayor parte de las veces, durmiendo los propios moradores se apoderaban de las ropas y dinero que tenían en sus proximidades, alhajas y efectos de fácil transporte y venta.

Cometieron así robos en Pego, Fotos, Paterna, Mislata, Cuart de Poblet, Benicassim, Aldaya, Agres, Oriente, Burjassot, Godella y varios en Valencia.

La guardia civil se puso en acción y el teniente jefe de la línea de Burjassot, don Manuel Urribarri, trabajó activamente con la fuerza de toda su línea, consiguiendo el completo esclarecimiento de los hechos y el descubrimiento y detención de cuantos integraban la banda, llamados Enrique Ferrer, de 25 años, soltero, detenido en Oriente por robo frustrado en la casa de don José Latonja Conca, calle de San Jaime, 25. El apodado «Pollo Peras», Juan Bayo Chiva, de 18 años y que desde los 14 anda cometiendo fechorías, siendo ahora la ver-

guenza de sus padres, honrados vecinos de un pueblo próximo a la capital. Este mozo imberbe resulta autor de siete u ocho de estos robos audaces.

En Godella, el 3 del actual Septiembre «afañó» el sueldo mensual que acababa de cobrar el ordenanza de Telégrafos, Emilio Valls, domiciliado en la calle del Tranvía, número 4. También fué detenido por la guardia civil cuando planeaba un robo al cajeter que junto a la estación de Burjassot posee don Federico de la Plaza y de donde ya se había llevado una escalera.

También es autor, siempre en unión de Enrique Ferrer, de otro robo de material eléctrico cometido en la calle de Bisca Ibáñez, de Burjassot. De uno cometido en Pego, de otro en Agres, del frustrado en Oriente, del de Aldaya, etcétera, etc.

Las alhajas eran algunas desmontadas y vendidas, según parece, por Ricardo García, de oficio joyero, domiciliado en Valencia, calle de Borrull, 13, quien era el técnico de la banda y habiendo tomado parte en la «excursión» de Agres, donde sólo pudieron robar 25 pesetas y en la actualidad está detenido en el arresto municipal de Godella por el robo del puesto de Paterna, José Molla Puerto, que cumpliendo órdenes de su teniente ha instruido el oportuno atestado.

Como «peristas», actuaba el invertido Mariano Borbotó Fenollar (a) La Lulú, de 56 años, soltero, domiciliado en el barrio chino, detenido también y en el arresto municipal de Burjassot, a disposición de los tribunales ordinarios, habiéndose instruido el correspondiente atestado por el sargento Benito Sáez Juan.

Grave accidente automovilista

¿Tres muertos?

A nosotros llega el rumor de que en el tristemente célebre puente de la Muerte, situado sobre un barranco a la entrada de la carretera de Cheste, ha ocurrido un grave accidente automovilista.

Según noticias, un automóvil particular de la matrícula de Valencia, ocupado por el chófer y dos viajeros, al pasar por el citado punto, chocó contra la barandilla del puente con tal desgracia, que le destruyó cayendo al fondo del barranco. Añádase que sus tres ocupantes recibieron tan graves heridas que habían fallecido.

Ignoramos más detalles por la hora en que recibimos la noticia.

Un disparo contra un sospechoso

En la madrugada de ayer, según algunos vecinos el vigilante particular de la calle del Retor, de Ruzafa, Vicente Rosario Silvestre, vió a dos individuos que le infundieron sospechas, dándoles el jaito sin que aquéllos le hicieran caso, dándose a la fuga.

El vigilante con el deseo de intimidarles hizo un disparo al aire sin que se detuvieran desapareciendo, dando cuenta Vicente Rosario de lo que le había sucedido a sus superiores.

Un buen rato más tarde, se presentaba en la Casa de Socorro del Museo Antonio Fernández Ferrer, de 19 años, mecánico, al que se apreció y curó una herida contusa producida por arma de fuego, sin orificio de

salida, situada en la región glútea izquierda.

Su estado se calificó de menos grave. Interrogado por el facultativo de guardia, manifestó el herido que la lesión se la había producido el disparo hecho contra él por un vigilante de la barriada de Ruzafa.

En vista de ello, la pareja de la guardia municipal del distrito del Museo, se hizo cargo de Antonio, dando aviso al retén de Ruzafa para que compareciera el vigilante en la inspección de vigilancia del Mercado, adonde llevaron a Fernández, pasando luego todo al juzgado de guardia.

Quemaduras.

En el Hospital fué curado de varias quemaduras José Castillo Vila, domiciliado en la calle de Gracia, núm. 60, bajo.

Robo.

La vecina del piso principal izquierda de la casa número 63, de la calle Cádiz, en un momento en que dejó la puerta del piso abierta, le quitaron un vestido que tenía colgado en la percha.

Accidente de trabajo.

Encontrándose trabajando en una casa en construcción de la calle de Pelayo el albañil José Pon's Porra, de 24 años domiciliado en Benicassim tuvo la desgracia de caerse desde una altura de diez metros, produciéndose varias heridas que le fueron calificadas de graves.

Conducido al Hospital ha quedado allí para su curación.

Le roban la escopeta.

Al vecino de Genovés Enrique Sánchez Romero, le quitaron una escopeta de dos cañones que había dejado en un camión donde viajaba.

Los ladrones aprovecharon la ausencia de éste, mientras hacía unas diligencias por el mercado.

Los ladrones, tres bajan.

Durante las horas de cierre por el mediodía, penetró un individuo en el establecimiento que la Unión Musical tiene establecido en la calle de la Paz, fracturando una de las puertas recayentes a la calle de Medines.

Después de recoger 70 pesetas de la máquina registradora y visitar el despacho abriendo todos los cajones sin hallar nada aprovechable, el ladrón salió por la misma puerta por donde entrara, con tan mala fortuna, que fué visto por un vecino dando la voz de alarma.

El ladrón salió corriendo cruzando la calle de la Paz y metiéndose por las calles que dan salida a la plaza de Cañalejas, perseguido por varios transeúntes y el agente de vigilancia señor Domené, al que le fué entregado el detenido por los primeros frente al Hotel Inglés, ocupándose la cantidad sustraída.

En el retén dijo llamarse Antonio Loreo Expósito, de 25 años, natural de Almería.

Choque.

Chocaron ayer en la calle del Amante Cadarso un automóvil y un carro, resultando el chófer llamado Juan Oliver Martínez, de 32 años, habitante en el Barrio de Julián Peña, núm. 7, bajo, con lesiones en la mano izquierda.

Atropellos.

Un auto atropelló a Celestino Moreno Moreno, de 25 años, habitante en la calle continuación de la de San Carlos, letras C N, del pueblo de Mislata, produciéndole dos heridas de tres y cinco centímetros en la región frontal.

Una bicicleta dió en la calle de Pí y Margall un golpe al niño de once años Enrique Bello Aita, domiciliado en la calle de Roberto Castroviejo, letras M M, tercero, produciéndole lesiones en la escápula izquierda.

Luis Martínez Olmos, de 34 años de edad domiciliado en el Camino Real de Madrid, traste octavo, número 3, tuvo la desgracia de ser atropellado por un auto produciéndole varias heridas de consideración. Fué curado en el Hospital.

Accidente.

Trabajando en la calle de la Paz, sufrió un accidente con la hormigonera el obrero Antonio Pérez Martínez, habitante en la calle de Cuarte, núm. 62, piso primero, que resultó con lesiones en el pie izquierdo.

Riña.

En la barriada de Ruzafa fueron Vicente Val, de 19 años, mecánico y Francisco Ribes Carl, de 16, dándosele este al primero varios mordiscos y arañazos, de los que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de Ruzafa, luego de intervenir las guardias municipales números 108 y 26.

Cuidado con los tranvías.

En la plaza del Maestro Ripoll, al subir a un tranvía sufrió tan gran tirón el ebanista José María Martínez, de 38 años, habitante en la calle de San Vicente, número 164, primero, que tuvo que ser asistido de una fuerte distensión de los ligamentos de la articulación metacarpo-falángica del dedo pulgar izquierdo.

Amago de incendio.

En un establecimiento de material eléctrico, situado en la calle de la Concordia, hubo anoche un amago de incendio que fué prontamente sofocado por los vecinos, no llegando a actuar la Brigada de Bomberos que llegó rápidamente.

Advertisement for 'AGUA DEL CARMEN' tonic water, featuring a bottle image and text describing its benefits for indigestion and general health.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y miltisias, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Beller, y evita las meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemias (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en las del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, número 67 y Guerrero, 55.

EL IMPORTANTE INCENDIO DE HOY

Un taller de maquinaria destuido

A las 5,30 de la mañana de hoy, los guardias municipales números 17 y 206 José Tarragón y Joaquín Hierro, respectivamente, de servicio en la Casa de Socorro del Museo, se dieron cuenta de que enormes columnas de humo salían atravesando la calle de Guillem de Castro, llenándola por completo.

Sospechando ocurría algo anormal, se acercaron, viendo entonces que toda la casa numerada con el 110 de la citada calle, era pasto de las llamas.

Inmediatamente uno de ellos procedió a dar aviso telefónico al parque de bomberos, mientras su compañero despertaba a los vecinos de las casas colindantes.

En la casa siniestrada, que consta solamente de un piso, estando enclavada entre una taberna que hace esquina a la calle de la Jordana y otro edificio de varios pisos de la calle de Guillem de Castro, el número 112, tiene don M. Valls establecido un taller de modelado y construcción de maquinaria denominado La Levantina.

Cuando los bomberos llegaron, el interior del edificio era una inmensa hoguera, habiendo saltado de sus camas todo el vecindario de las casas 44 a la 36 de la calle de la Jordana, cuyas galerías recien al taller incendiado, como así mismo los habitantes de la casa 112 de Guillem de Castro.

El fuego debió comenzar en el departamento-almatén de modelos, que por ser de madera constituyen materia fácilmente combustible, propagándose al resto del taller, del que no quedará más que las paredes del edificio.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de la guardia civil, guardia municipal montada y Seguridad, acordando los alrededores.

A las seis de la mañana, hora en que nos retiramos del lugar del siniestro, el fuego, aunque atacado energicamente, destruye la parte trasera del taller, pareciendo lleva camino de localizarse.

Las pérdidas no pueden precisarse, por hallarse el dueño ausente de Valencia, calculándose serán importantes.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA - RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NÚM 36

estas, no hubiera tampoco tratado de hacer retroceder a aquéllos. Por ello prefería, con razón, establecer en el nuevo reino un foco que poco a poco extendiera su acción sobre las vecinas legítimas, antes que realizar bruscamente una ilusoria unidad en la barbarie.

Por otra parte, al derecho civil aragonés seguía de cerca el derecho político, enemigo de la monarquía. Don Jaime resistió, pues; la lucha fué empeñada, y el rey no salió de ella completamente vencedor, puesto que, para evitar un conflicto sangriento, autorizó a los nobles para establecer en sus «honores» y feudos la legislación de su país. Estos fueron, siguiendo el lenguaje de la época, los domínios pobrados en fuero de Aragón. Como consecuencia de esta transacción lamentable y de la necesidad de derogar las leyes generales en favor de poblaciones y señores encargados de la defensa de las fronteras, el reino de Valencia tuvo que renunciar a la gloria de ser el primero de los Estados europeos que gozara de una legislación unificada bajo el imperio del primero de los códigos completos que vio promulgarse el siglo XIII.

A pesar de la prohibición con que termina el preámbulo de los «furs» el derecho aragonés, el de Cataluña, las cartas-pueblos y, sobre todo, las ideas feudales, disputaron palmo a palmo el terreno en su lucha desesperada contra los principios romanos, al código de Valencia, hasta tal punto, que en el siglo XVI aquellas leyes promulgadas para todo el reino, y todas las ciudades, castillos, aldeas, casas de campo y lugares edificadas o que se edificaran en el reino, sólo regían en la capital y habían descendido al rango de fueros municipales. Si su imperio se extendió menos de lo que querían sus redactores, no es posible desconocer, después de examinado este código, la inmensa importancia que tenían en la historia de la legislación europea, su fecha, el espíritu que lo anima y su perfección relativa.

Considerada en otro punto de vista, encontramos en la obra que nos ocupa uno de los documentos más curiosos y tal vez menos conocidos de la literatura lemosina.

Para la redacción de las nuevas leyes escogióse un dialecto de la lengua de Occidente, tan querida de los príncipes de la casa de Barcelona, de esa lengua en la que

gustaban hablar a sus súbditos y cantar sus hazañas o sus amores. Por medio de estas leyes convirtiéndose el romance en lengua de los tribunales y mandóse su exclusivo empleo para los actos del procedimiento, los discursos de los abogados y las sentencias de los jueces. El lemosin era, en efecto, más generalmente comprendido que el aragonés, y además de esta razón de utilidad práctica, que se unía al cariño que profesaba don Jaime al idioma maternal, puede verse en estas disposiciones la idea de rechazar a sus límites naturales la lengua y las instituciones de Aragón, dando, por el contrario, la mayor extensión posible a la lengua de las poblaciones de Meditarráneo, cuya nacionalidad intentaba reconstruir el hijo de don Pedro el Católico.

De cualquier modo que sea, el código valenciano de don Jaime I, más fortunado que los fueros de Huesca, ha llegado hasta nosotros sin grandes alteraciones. Sólo doce años después de la conquista, es decir, en 1250, pudo terminarse y ponerse en vigor la colección de los «furs». Veinte años más tarde fué revisada, corregida y confirmada por el rey, que impuso a todos sus sucesores la obligación de jurar su observancia.

El doble preámbulo que sirve de introducción al código de Valencia, dibuja exactamente su fisonomía. No hay allí Cortes cuya sanción sea indispensable para dar a los «furs» su fuerza legal ni asamblea nacional de ninguna especie; sólo hay un soberano rodeado de sus consejeros, cuyas opiniones puede admitir o desahogar. Es derto que estos consejos son en su mayoría, señores aragoneses y catalanes, que tienen grandes medios de influencia sobre la voluntad real; pero, al menos en principio, voy venios al emperador romano o al rey gótico, que tiene del Señor de las criaturas el derecho de juzgar a los hombres y del que dimana toda autoridad, aunque se ha dignado rodarse de lumbreras, «de sabios», que ha reunido en su corte. En primer término aparecen entre estos sabios los prebostes, a los cuales, por deferencia, pide «su consentimiento y su opinión»; pero cuando se trata de consejeros malos, sean barones o burgueses, para que no se desconozca su verdadero papel, tiene el rey cuida-

do de militar que les pide únicamente su parecer.

En esta especie de introducción al código, escrita en el estilo sentencioso que el clero y las escuelas habían introducido, se mezclan ideas y frases sacadas del Digesto con otras del código gótico y de las Santas Escrituras. Tan pronto hallamos una homilía sobre la necesidad de la justicia y el amor de Dios como pide el rey humildemente al Señor el perdón de las faltas que ha podido cometer en el ejercicio de su autoridad de juez, y más lejos encontramos la traducción catalana del precepto de Ulpiano: «Honesté vivere, alterum non nocere, sumi cuique tribuere». Por fin, un pasaje en el que parece revivir el espíritu de los concilios de Toledo, nos hace conocer hasta qué punto el sentimiento del deber mitigaba las tendencias absolutistas inspiradas a don Jaime, no por una ambición egoísta, sino por el amor del bien público. «La razón por la que debe reinar un rey, escribe el legislador de Valencia, es principalmente por la justicia, que se le ha dado, y si no hubiese justicia, las gentes no necesitarían rey. El «Fuero Juzgo» había dicho: «Haciendo justicia es como el rey debe tener el nombre de tal, por lo que los antiguos tenían este proverbio: Rey será cuanto justicia harás, y si no haces justicia no serás rey; de donde se deduce que el rey debe tener principalmente dos virtudes: justicia y verdad.»

Entre el código gótico y los «furs» hay la distancia que separa una monarquía teocrática en la que el rey, nombrado por los obispos, está amenazado de «no ser rey» si no marcha por el camino de la justicia, que los prebostes se encargan de señalarle, y una monarquía hereditaria, en la que recibiendo del cielo el soberano la gracia necesaria para gobernar, no reconocía ningún intermediario entre Dios y él.

El preámbulo de los «furs» de Valencia, es la única parte de este código, en la que se encuentran disertaciones pedantescas como las que llenan las páginas de las Siete Partidas, haciendo que la obra de don Alfonso X parezca más un tratado de moral que una colección de leyes. Don Jaime supo precaverse contra este abuso, y después de haber pagado tributo en el preámbulo a que nos referimos, al carácter especial de su

figlo y a sus propias aficiones, tomó, en cuanto lo permitía la lengua lemosina, el estilo conciso y el tono imperativo que conviene a un legislador. Todavía pueden hallarse en algunos puntos tendencias a acompañar las prescripciones legales de la explicación de las causas que las motivan, y alguna prolijidad en la redacción; pero este defecto es mucho menor en la obra que nos ocupa, que en los demás códigos de la misma época.

Por base y modelo de su trabajo escogieron los redactores de los «furs» los nueve primeros libros del código de Justiniano. Pues los tres últimos, que se ocupan de materias administrativas, no entraban en la enseñanza de las escuelas. La obra imperial fué extraordinariamente abreviada para aplicarla al reino de Valencia. Se extrajeron y algunas veces se tradujeron literalmente los principios más notables, descaudando algunas de las deducciones demasiado sutiles para los espíritus de la Edad Media, y la mudanza de esos particulares previstos por los emperadores. Mas, cómo puede calcularse, no presidió la lógica más rigurosa a este trabajo, en el que se cortó más que se condensó, haciéndose torpemente algunos ensayos de generalización; y la supresión de un número considerable de títulos y de leyes, ha aglomerado en la misma rúbrica disposiciones que ninguna relación tienen entre sí, sin que por ello hayan desaparecido todas las repeticiones y contradicciones del modelo.

No debemos creer, sin embargo, que por no haber sabido evitar imperfecciones tan comunes en su tiempo, los juriscónsultos de Valencia hayan sido torpes y serviles imitadores del código imperial. No solamente pusieron a contribución con discernimiento a diversas proporciones, el Digesto, las Instituciones, el Fuero Juzgo y las costumbres germánicas, sino que se encuentra en los «furs» la influencia de los grandes principios del derecho natural y de la equidad que parecían conservarse más especialmente en las Decretales, la necesidad de simplificar las formas y la de amoldar las leyes a las costumbres del tiempo y del país. Don Jaime, dominando desde la altura de su genio a los letrados que trabajaban a sus órdenes, conocía estos elementos, dirigía esta influencia, hacía servir a unos y otros para la

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los miércoles, por la tarde
El vapor
TIEPOLO

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles 3 de Octubre, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE

En Valencia: A la Agencia de la compañía ADRIA, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasí, Muelle, 11

COLCHONES

de lana 70 pesetas. Gran fantasía París, a 90 pesetas.
Fábrica: Cirilo Amorós, 8. No se confunda con las colchonerías. —Servicio a domicilio con camioneta.
Reclamo: Colchón y almohada, 15 pesetas.

Fábrica de gorras LA JIRAFÁ

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALLE
En gorras presentamos el más extenso surtido



En sombreros de fieltro, tenemos lo que nadie, desde 6'75 pesetas

Tenemos el sombrero cheviot, última moda y que usted comprará, por ser lo más elegante de la temporada

SOMBREROS DE SEÑORAS

Tenemos el más extenso y variado surtido, en colores y formas, cosa nunca vista, desde 12 pesetas.

Advertimos al público en general, que en LA JIRAFÁ y únicamente en LA JIRAFÁ, se limpia la grasa de los sombreros, con nuestro procedimiento exclusivo y les damos la forma que deseen

LA JIRAFÁ

Calle de Játiva, núm. 56 (junto a la plaza de Toros). Teléfono núm. 1.977

Camas - Darás

Doradas, niqueladas y de hierro
Despacho: Arzobispo Mayor, 13
Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 606

ACADEMIA ESPARZA

Calle del Matemático Marzal, 17 (antes BUENAVISTA)

Enseñanza moderna, completa, perfecta y rápida, en lecciones dadas con el mayor esmero a cada alumno, en particular de

Reforma de letra, Caligrafía, Cálculos Mecánicos, Teoría de Libros, Ortografía, Correspondencia, Banca y Bolsa, Documentación, Prácticas Comerciales

5, 10 y 15 pesetas al mes, según las asignaturas que curse el alumno y horas de clase

Clases generales para jovencitos recién salidos del colegio, retrasados o descontentos de otros centros. Ingreso a los 12 años

Clases distinguidas para señoritas

EMPLEOS Y COLOCACIONES

Todos nuestros alumnos de aptitud y laboriosidad reconocidos, son oportunamente colocados por mediación de esta academia gratuitamente

Cursos rápidos y económicos
Para más detalles al Director

Matemático Marzal, 17 (antes BUENAVISTA)

SOLFEO y PIANO

Bicicletas

Ocasiones a 2'50 semanales. Hay diferentes marcas. Gran surtido de piezas de recambio y taller de reparaciones. ORBIS S. A., Mar. 8

Línea regular de vapores

España y Noruega
DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el barco-motor

SEVILLA

el 5 de Octubre próximo
Consiguatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramuelle, 3, Grao-Valencia.

Se venden

por menos de la mitad de su valor, puertas de todas clases y tamaños, balcones y rejas de hierro, galerías, ventanas, escaleras de mármol con sus correspondientes pasamanos, bomba con motor eléctrico para elevar agua, depósitos de urtrita y de zinc, estanterías, despachos, infinita de cristales de varios tamaños y clases, caldera e instalación completa para calefacción y todos los materiales de construcción y maderas de las llamadas de color, cuyas piezas tienen en su mayoría más de siete metros; todo procedente del ferribo de la casa número 63, de la calle del Mar, propiedad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad.

Se alquilan

tres plantas bajas, propias para industrias, vaporeras, etc., con buena vivienda local completamente equipada. Agua abundante. Precios económicos. Lora de calle de Manuel Arsuán antes de llegar a la Cruz Cubierta.

Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado un perro, raza obo, gris oscuro lo presente en la calle de Guillem de Castro, 63, b.ijo y se lo gratificará.

Zapateros

Se necesitan preparadores en el taller de calzados Clemente.
Pl Margall, 33

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonías a boc, desde 6 a 210 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Metalofónos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas armoniosas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos.
3, Barcelonina, 3.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.—Además, en este servicio, es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega del Ribadeo, Foz y Vivero y al efecto se entregan conocimientos directos y con efecto corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, los miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, los martes y viernes, a las 20.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS, LOS DIAS 15 Y 29 DEL CORRIENTE

LINEA DE FRANCIA
Servicio semanal directo para Ceuta.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono, 38 del Grao.

Muebles de lujo y económicos J. ABAD Camas de metal Gran exposición en el Interior San Vicente, 94 - Valencia

AGUAS SUBTERRANEAS

MATALÍ (MECÁNICO). Pozos artesanos y abisnidos a todas profundidades, dejando el manantial exento de arena con el agua para beber en seguida sin peligro a microbios y fresca en verano.
Perforadora rotativa para roca, con herramientas Davis-Calix, sin diamantes. Nada detiene su avance rápido. Importantes referencias.
Despacho: BORRULL, 23, VALENCIA.

Blenorragia

Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta al día. Pídase en farmacias. Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.

Enseño

conducir automóvil; dar nociones de mecánica y garantizar la enseñanza.
Razón: Emilio Aznar, Garaje Turista, Grao Vía, 48.

realización de sus proyectos, imprimía a la obra la originalidad, la unidad, la savia, en fin, que da vida a un código nacional, y que nunca puede tener una simple compilación.

Desde que abordamos el estudio de esta obra, hallamos mezclados, siguiendo la costumbre de la época, el derecho civil y el criminal, la administración y el procedimiento, principios del orden más elevado y detalles insignificantes de policía, asombrando la habilidad con que el legislador ha costado en medio de esta confusión, sin perderse en ella, los más peligrosos escollos: las leyes sobre el clero y las leyes políticas.

No estaba toda la dificultad en evitar estas cuestiones, sino que reduciendo notablemente la influencia desmesurada del clero en el orden civil y en el político, y haciendo esfuerzos notables para aproximarse a una igualdad relativa de los ciudadanos y de las tierras, a los ojos de la ley, era preciso no herir a ninguno de los dos grandes poderes que, durante toda la Edad Media, han tenido en su dominio al mundo material y al mundo moral.

Los «furs» insisten un poco más de lo conveniente en las materias relativas a la fe, cual si don Jaime sintiera la necesidad de consignar su ortodoxia en el momento en que ponía su mano sobre los abusos del clero.

Por conformarse a las prescripciones del derecho canónico, autoriza al hijo para acusar a su padre del crimen de herejía, rebusa la sepultura a los herejes, castiga con penas pecuniarias o corporales a los blasfemos, prohíbe escupir, pintar en público y poner en venta las imágenes de Dios y de los santos, y, por fin, prohíbe también a los judíos y musulmanes todo género de trabajo en público, los días, entonces muy numerosos, de fiestas celebradas por la Iglesia, si bien en interés de la agricultura, y por no agravar la situación de los sarracenos sumisos, pueden éstos trabajar sus tierras y las que les han sido arrendadas sin observar más fiestas que las de Navidad, Pascua Florida, «Cincoagosto» y la Virgen a mediados de Agosto.

En estas disposiciones se reconoce al principio ortodoxo, sometido a las órdenes emanadas de Roma, en todo lo que se refiere a lo espiritual; pero desde el momento en que se trata de reglar

mentar los deberes y derechos de los individuos del clero, en la sociedad civil, cambia su actitud de una manera tanto más sorprendente cuanto que un obispo fué su más activo colaborador.

Ningún clérigo, ninguna persona que haya recibido las órdenes, ninguna iglesia o lugar religioso pueden adquirir con título alguno inmueble, renta, censo y tributo en dinero o en servicios que grave un inmueble. Sólo las iglesias están autorizadas para aceptar los inmuebles a título de legado, a condición de venderlos en el mismo año, pagando los derechos de traslación y, en particular, sujetándose al fe «furs», si la tierra lo tuviera impuesto. Los individuos de las órdenes religiosas no pueden heredar a sus parientes, aun cuando sean éstos su padre y su madre; tal es la regla rigurosa establecida por los «furs», si bien tuvo que ser bien pronto modificada, pues el código revisado autoriza la constitución de rentas a favor de instituciones piadosas y permite al clérigo secular reclamar su legítima y suceder en todos los bienes de sus padres, con tal, sin embargo, que no haya tomado las órdenes contra la voluntad de aquéllos. En todos los demás puntos mantúvose la prohibición; y los «furs» y privilegios la recuerdan siempre que se trata de la enajenación de inmuebles o de rentas.

Habiéndose presentado bien pronto los inconvenientes de la acumulación de la propiedad inmueble en poder de las corporaciones. Los «animotabiles», es decir, las personas que siguiendo una expresión del antiguo derecho tenían la mano viva para recibir, y la mano muerta para devolver, privaban al rey o al señor dominante de todos los derechos a que pudiera dar lugar la transmisión de un inmueble, sacando del comercio una cantidad considerable de bienes: de modo que sin remontarnos al imperio romano y sin hablar de las leyes de Arcaño y Honorio, que restringieron la libertad de testar en favor de las iglesias, desde el siglo XIII encontramos en España precauciones tomadas por sus reyes contra la amortización. En vano había intentado don Jaime introducir análogas leyes en Aragón y Cataluña; no consiguió establecerlas más que en Mallorca y Valencia, pero dándoles una extensión considerable, pues no sólo se aplicaban

CAPITULO VIII

Legislación del reino de Valencia.- Olvido de los «Furs».- Su importancia.- Objeto de don Jaime I.- Preámbulo del código de Valencia.- Consideraciones generales.- Leyes religiosas.- Leyes sobre el clero.- Estado de las personas y las tierras; tendencias a la igualdad.- Derecho de Justicia. Organización judicial.- Principios que regulan el procedimiento.- Juramento.- Restricciones al duelo judicial.- Tormento.- Reglas generales para la decisión de los litigios.- Derecho civil.- Prohijamiento, poder paterno, menor edad, tutela, adopción.- Régimen de la dote.- Sucesiones.- Testamentos.- Donaciones.- Ventas.- Obligaciones.- Derecho criminal.- Venganza privada.- Desigualdad en la aplicación de las penas.- Tallón.- Mutilación.- Respeto a la libertad individual.- Penalidad.- Crímenes contra la fe.- Crímenes contra la sociedad.- Crímenes y delitos contra los particulares.- Paralelo entre la obra legislativa de don Jaime I, la de San Luis y la de don Alfonso X.- Conclusión

Menos original y menos curioso, en el estudio de sus detalles, que los fueros de Aragón, el código de los «furs» de Valencia permanece desde largo tiempo envuelto en el polvo de las bibliotecas, desdénado por los historiadores y los juristas, que no ven en él más que una pálida imitación del código de Justiniano. Y, sin embargo, estrella olvidada en el horizonte, derrama sobre la obra legislativa de don Jaime I, luz in-

esperada. Por él se explican los fueros de Huesca, como por medio del fuero de Mallorca se explican las esparcidas constituciones que completan los «Usatges» catalanes.

Fijos en el código aragonés, incompleto en el fondo, bárbaro en su forma, y si ignoráis la existencia de la colección valenciana, el Conquistador os aparecerá como un legislador inhábil, desconociendo las ventajas de la unidad, consumiendo en esfuerzos plausibles pero impotentes, para hacer entrar una parte de sus Estados en la corriente de ideas que debían producir los «Establiments» y las «Siete Partidas». Así contemplando don Jaime, aparece como un comparsa de la gran reforma, cuyos primeros papeles pertenecen a San Luis y a don Alfonso X.

Pero quitad el polvo a los «furs», leed en sus páginas, gastadas por el tiempo, todo un programa legislativo, inspirado por el mismo principio, escrito por los mismos hombres que redactaron el código de Huesca, ved cómo ensayan sus fuerzas el monarca y sus legislas, preguntad por qué los que tales principios sembraron en Aragón, parecieron ignorarlos en Valencia, y la historia de las costumbres, mejor que la historia de los hechos, os contestará, y veréis brillar en todo su esplendor la previsión política que coloca el nombre del conquistador y del legislador de Valencia entre los grandes hombres del siglo XIII.

Hemos dicho que desde la conquista de la ciudad de Valencia resolvió el rey dar leyes especiales al reino que arrebató a Ben-Zeyan. Se esperaba ver sometida la nueva conquista a los fueros generales de Aragón, concediéndole, según la costumbre, algunos privilegios, destinados a facilitar su repoblación, y asegurar su defensa; pero desde que los nobles aragoneses conocieron la intención que dirigaba su soberano, de hacer redactar un código especial para el país de Valencia, protestaron con esa energía y esa pertinacia que sabían emplear en sus reclamaciones.

Si hubiera sido posible someter a las mismas leyes a individuos llegados de todos los países de Europa a las fértiles campiñas de Valencia, y a poblaciones arraigadas en el árido suelo de Aragón, don Jaime, no pudiendo hacer avanzar

TALLER DE EBANISTERIA DE FRANCISCO SERRANO MUEBLES DE TODOS ESTILOS Y PRECIOS ECONOMIA EN DORMITORIOS PARA OBREROS CALLE ROBERTO CASTROVIDO, J C -- VALENCIA